

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre ..... 24 korona.  
Egy hónapra ..... 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre ..... 26 korona.  
Egy hónapra ..... 2 k. 40 f.

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csonkái egyesült  
vasutak palotájában.  
TELEFON-SZÁM: 397.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-  
Társaság.  
József tőzherceg-ut 22. sz.  
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1916.

Főszerkesztő  
Stauber József.

Csütörtök, május 18.

## Olasz földre hatoltak csapataink.

— Velence és több olasz város bombázása. —

Budapest, május 17. (Hivatalos.)  
A főhadiszállás jelenti:

Orosz- és délkeleti hadszíntér:  
Változatlan.

Olasz hadszíntér:

A tüzérségi harcok az egész vonal mentén tartanak. A doberdói fensíkon, San Martinótól nyugatra új állásunkat aknarobbantással kiszélesítettük. Ezt az ellenség részéről pergőtűz és egy támadás követte, amelyet a **negyvenharmadik számú gyalogezredünk** kézigránát harcban vert vissza. A görzi hídton és a krni szakaszon, Flitschnél és a karintiai harcvonal közötti részén, a tüzérségi tűz időnként rendkívül élenk volt. A Dolomitokban az ellenségnek a Hexenteld (Sasso-Stria) és a Siet hegytől északra levő nyereg ellen intézett éjszakai támadását visszavertük.

Déltiroiban csapataink kiterjeszkedtek az Armenterra hegyháton. A Fielgereuth fensíkon elfoglalták az ellenségnek Foglio d' Aspio, Costa d' Agra Maronia hadállásait, behatoltak a Terragnolo szakaszon Piazzába és Valdugába. Elűzték az olaszokat Moscherinói és éjszakai rohammal foglalták el Sugnatortat (Rovoretótól délre). Ezekben a harcokban az olasz foglyok **egyszáznegyvenegy tisztre, hatezerhatszáz főnyi legénységre emelkedett. A szakmány tizenhét gépfegyver és 13 lövegre.** A Lopoco tó szakaszán az ellenség ma éjjel vonalaink ellen erőteljes tüzelést folytatott. Szárazföldi és tengeri repülő járműveink egy erős raja tegnapelőtt éjjel és tegnap reggel Velencében, Mestreben, Cormonsban, Cividaleben, Udineben, Per la Carniben és Trevisóban a pályaudvarokat és egyéb telepeket bőségesen bombázták. Mindenütt, de különösen Udineben, ahol mintegy harminc ellenséges löveg hatástalanul intézett repülőjárműveink ellen elnárító tüzelést, erős hatást figyeltek meg repülőink. Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Heves tüzérharcok a Maas partjain.

Berlin, május 17. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Lenstől délnyugatra aknarobbantásokkal kapcsolatban élenk kézigránat harcok folytak. A Maas mindkét partján, a kölcsönös tüzérségi tevékenység időnként igen nevesse fokozódott. A franciáknak a háromszáz-négyes magaslát déli lejtője ellen intézett támadása zárótűzünkben összeomlott. Repülő tevékenység mind-

két részről élénk volt. Immanuel nagy főhadnagy Douditól nyugatra a tizenötödik ellenséges repülőgépet lelőtte. Tournessenél léginareban legyőztünk egy angol repülőgépet, a benne ülőket, két angol tisztet sebesületlenül elfogtuk.

Keleti hadszíntér:

Semmi újság.

Balkán hadszíntér:

Vardar területen állásunk ellen elonyomuló gyenge ellenséges osztagot visszavertünk. **Legjelentősebb hadvezetőség.** (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## A „tizennégyes” honvédekért.

Arad, május 17.

Az állam képviselőjében egy nagy ambíciója, munkáját lelkes szeretettel végző férfi — gróf Klebelsberg Kunó — országos körútjában ma benézett Aradra is, hogy meggyőződjön róla: mit tettek eddig nálunk a háboru legszanandóbb áldozatait, a rokkantakat, érdekeiben. Eljött, megvizsgálta a tömeggyilkolás nyomorait, ellenőrizte a mostanig történt intézkedéseket, kitartásra buzdította azokat, akik több mint husz hónap óta a polgári kötelességteljesítés heroszai gyanant dolgoznak közöttünk, azután röviden körvonalazta az államnak a rokkantkérdésben eddig elfoglalt álláspontját, s még a mai napon eltávozott körünkől. Kétségtelen, hogy az államtitkárnál alkalmasabb egyéniséget a kormány keveset talált volna az országban ennek a korszakos ton-tosságú ugynek helyes megszervezésére. Ehhez a magasztos eszméhez nálánál jobb apostolt találni aligha is lehetett volna. S ha az érettség benné, tehetetlenné vált harcosok ügye még mindig nincs abban a stádiumban, amelyben az ország látni szeretné, azért a fáradhatlan tevékenységű államtitkár és táborokara nem vonható felelősségre. Hogy eme kérdés körül is felburjánzik a panasz, azon voltaképpen nem is lehet csodalkozni abban az országban, amelyben — a hivatalos vallomások szerint is — nem voltak elkészülve ilyen hosszú háborúra, s ahol a kormányzást épp úgy, mint a polgárságot meglepetésszerűen érte a nemzet léte ellen intézett orgyilkos támadás. A közéletlen szervezetenlenségét párhuzamosan egészíti ki a

rokkant-ellátás bizonytalansága és programtalan tévelygése. Hiszen kétségtelen: ilyen hosszú idő óta esetleg meg lehetett volna oldani ezt a korunknak egyik legjelentősebb kérdését, vagy legalább is előbbre kellett volna vinni a kezdet stádiumánál. Ami lehangelő momentum föl-fedezhető a lassu haladás körül, azt ellensúlyozza az a vigasz, hogy így legalább módunkban lesz levonni a többi országok rokkant-ellátásának összes tanulságait és ezek birtokában a legjobbat, a legtekélyesebbet akkothatjuk ezen a téren. Csak oda-veve jegyezzük meg, hogy ez a gyakorlat nem ismeretlen a mi állam életünkben. Az új büntető törvénykönyvünket is a külföldi hasonló törvények legkiválóbbjainak figyelembevételével tervezik — már jó egy évtized óta.

Minden reményünk megvan azonban, hogy a rokkantkérdés nem húzódik el a végtelenségig és a háboru hosszú letolyasa nem hátráltatja a mi elnyomorodott védőink legpraktikusabb módon való ellátását. Szükséges is, hogy minél előbb országosan, törvényhozásilag rendezzék ezt a kérdést, mert fájdalom, egyre jobban szaporodnak a csonkáink, a roncsolt idegzetű munkaképtelenjeink és mind többen jönnek haza az orosz tozságból, ahol az őstudatlanság szinte gyárilag termeli a háboru rokkantjait. A mi eddig történt, azért jogosan osztogathatja dicséreteit az államtitkár a közélet fáradhatlan altitkárnak, akik a legnagyobb önzetlenséggel kezelték a rokkantak ügyét s akik a szó leg-

szentebb értelmében hazafias kötelességüknek tekintették az önmagukra rótt feladat legkiválóbb módon való teljesítését. Amde ez többé nem elégheti ki az országot. Nem szabad a rokkantakat a magán könyörületeség száraz kenyérével árva gyanánt éltetni. Nem szabad attól függővé tenni a megélhetését, hogy egyik, vagy másik műhely, vállalat, üzlet saját szántából hajtandó-e alkalmazni a mülábu hőst. És meg kell szünni annak az elszomorító állapotnak, hogy nagylelkű orvosok csak azért nem engedik el a kórházból a gyógyíthatatlan beteg katonát s csak azért nem nyilvánítják rokkantnak, mert tudják: ha a kórházból elküldik, akkor talán még a betévő talatját sem kaphatja meg az önmagával tehetetlen ember. Sürgős törvenyt kell hozni a rokkant díj felemelése végett, mert az a három-negyszáz korona évi rokkantdíj, amit meg a három évtized előtt alkotott törvény alapján most adnak, egyáltalán nem elégheti ki ama szerencsétlen teremtést, aki egészséges állapotában a két keze munkájával talán öt tagu családot tartott el. Nincs elég pénze erre az államnak? Gyorsan meg kell adóztatni a hadseregszállítókat, a háborús esztendőket egyes, gyakran kapzsi vámszedőit, akik cikkekkel, áruikkal, gabonájukkal, állatjaikkal sosa nem remélt arakat söpörtek be. A vagyonszaporulatot adó alá kell vonni, de ezt is kellő óvatossággal nehogy az éledő vállalkozási kedve, esirájában megöljük. Senki se gondol azonban arra, hogy a rokkantak teljesen az állam pénzéből éljenek. Állítsanak fel minél több rokkantiskolát, de ne halmozzanak össze minden intézményt a fővárosban, hanem a vidéknek is juttassanak valamit, mert így sokkal hozzáérhetőbbek lesznek eme korszakos új intézmények. Lássuk már azokat az iskolákat és mutassanak már olyan rokkantat, aki ebből az intézetből kikérülve, önállóan keresi meg a kenyerét. A hadseregszállítókat kötelezzék, hogy műhelyeikben a könnyebb munkákat rokkantakkal végeztessék. Az állami gépek mellé az állam munkaképes nyomorékjait is szállítsuk el hozzájuk.

De elég lesz már az odavetett tanácsokból, amelyekhez a hivatottságuk jobban megvan ama jeles férfiaknak, akik életcélul tűzték ki a rokkantellátás rendezését. Nem is tanácsok s eszmék kellenek már ide, hanem olyan gyors cselekvések, amelyek le-törtlik a könyeinket, amikor a szomorun bicogó, nem negyvennyolcas, hanem „tizennyolcas honvedeket” az utcákon busongani látjuk.

B. L.

Minden ötven koronás kötvény jegyzése egy-egy csöpp, melyekből milliárdok lesznek a hadsereg számára.

## Jegyzések a negyedik hadikölcsönre.

(A nagybirtokosok akciója.)

az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, május 17.

A negyedik hadikölcsön első milliárdján jóval túl vagyunk s a hazafias kötelességérzet máris új lendülettel teremti elő a második milliárdot. Az az argumentum, hogy ellenségeinknek márcsak gazdaságilag kell megmutatnunk szívós erőnköt, törbetetlen áldozatkészségünket, minden kitéhezhető gonoszszággal szemben való dacunkat, egészen a köztudatá immár s mindenki érzi, hogy a csataterokról a kölcsön minél tömegesebb jegyzésével egyszerre áthendíthetjük a győzelmet gazdasági tereire is. Ujabbán a nagy földbirtokosok körében indult meg mozgalom, az ország hét vezető nevű magnásának kezdeményezésére, akik érzik, mivel tartoznak a földet megvédő hadseregnek, akiknek vagyona és jövője forgott kockán a kárpáti harcok sorsdöntő napjaiban. A paraszt, a munkás, a hivatalnok, a lajeiner, az ő birtokuk biztonságáért ömlesztette oly pazarul véré: s valóban a legkevesebb, amit a nagyurak adhatnak, hogy most visszasegítsék a hadsereget, a hasát — hat százalékos kamatozású kölcsönrel. A nagybirtokosok tündöklő számokkal kell eluljárnia a nemzeti adakozás dandarában, jól meggondolva, hogy ez az ugynevezett adakozás ma egyuttal — a legjobb üzlet.

Aradon ma a következő újabb jegyzések történtek:

Az Aradi Első Takarékpénztárnál Reményi Szilárd 12,000 korona, Klepp Miklós 10,000 korona, Kereskedelmi népbank r. t. Lippa 10,000 korona, Markó István 10,000 korona, Kemény Bertalan műszaki tanácsos 10,000 korona, Schönstein Bodog 7,700 korona, Boldvin Ferenc 7,500 korona, özv. Gebhardt Sándorné 7,000 korona, Deutsch Jónás 6,000 korona, Fokt Vincze 5,000 korona, Basel János 8,000 korona, Tretter Nándor 5,000 korona, Dolossál József 5,000 korona, Kemény Bertalanné 5,000 korona, Kemény Erzsébet 5,000 korona, Dr. Kemény Miklós 5,000 korona, Kemény Pál 5,000 korona, Pakolicz János 4,000 korona, Krastl Máttyás 4,000 korona, özv. Balassa Józsefné 2,500 korona, Német Zsófia 2,000 korona, N. N. 2,000 korona, Weitner Virgil 2,000 korona, Községi majortold Lippa 2,000 korona, Községi segélyalap Lippa 2,000 korona, Kohn Margit 1,500 korona, Leopold Antal 1,000 korona, N. N. 1,800 korona, Leopold Antalné 800 korona, Dalkör Lippa 200 korona, Apróbb tételek 2,250 korona. Összesen a mai jegyzés 148,250 korona. Összes jegyzés eddig 8,560,900 korona.

Az Aradi Ipar- és Népbanknál ma Monachein Mór 2,000 korona, Kobányi Róbert 2,000 korona, Kusztik Ferencné 1,000 korona, Kristófy Sándor 1,000 korona, M. J. 1,000 korona, ösv. Simay Istvánné 1,000 korona, Heros Eszika 1,000 koronát jegyeztek. A jegyzések eddigi összege 1,573,350 korona.

Az Aradi Polgári Takarékpénztárnál jegyeztek: Zengraf Etelka 10,000 korona, Spetán Aurél 1,150 korona, Valerián László 2,200 korona, Radocsányi Ella 600 korona, Hegedüs János 800 korona, Kiss Pál 500 korona, Boros Béla 5,000 korona, Grünwald Lipót 2,000 korona, Valder Erzsike 1,000 korona, Krausz Mór 2,000 korona, N. N.

10,000 korona. Az eddigi összes jegyzés 1,475,750 korona.

Az Aradi Közgazdasági Banknál ujabbán a Kádár és Böhm cég 15,000 koronát, dr. Schannan Béla 33. gyalogezredbeli önkéntes hadapród pedig 500 koronát jegyzett. A végösszeg 375,000 korona.

A „Victoria” Takarékos és Hitelintézet. Az eddigi hadikölcsön jegyzések összege 702,000 korona.

## Nagyvárad hadseregszállítók a törvényszék előtt.

(Hét bűnügy vár tárgyalásra.)

az Aradi Közlöny tudósítójától.

Nagyvárad, május 17.

A nagyváradai törvényszék néhány nappal megkezdte azoknak a hadseregszállítási pereknek a tárgyalását, amelyeket a múlt évben Nagyváradon működött államrendőrségi kirendeltség nyomozott ki. Balás Elemér dr. nagyváradai törvényszéki elnök ugyanis kitűzte mindazoknak a gyorsított ügyeknek a tárgyalását, amelyeket a vádiratok elkészülte folytán a királyi ügyészség a törvényszékhez áttett.

Az I. tanács, amelynek Balás Elemér dr. az elnöke, a következő ügyeket tárgyalja: Május 29-én kezdődik a Strasser-ügy tárgyalása. Ebben vádioltként Strasser Aladár, Vogel László, Schunke Ottó és Sós József szerepelnek. A vád: hadviselés érdekei elleni bűntett azon a címen, hogy ők, mint Strasser Aladár kórházi élelmező alvállalkozói kötelességüket szerződésellenesen teljesítették és hivatalos közvegeket megvesztegettek. A tárgyalásra hetven tanút idézték be. A tárgyalás három hétre terjed. Strasser Aladárnét Medvigy Gábor dr., Vogel Lászlót Adorján Emil dr., Sós Józsefet Karagó Sándor dr. védte. Eerre a tárgyalásra, amely nyíltan és nyilvános lesz, csakis jegyeket lehet belépni.

Június 28-án tárgyalja az első tanács Perlesz József ügyét. Ebben 13 tanút és két szakértőt hallgatnak ki. A védelmet Medvigy Gábor dr. látja el. A tárgyalás 4-5 napig fog tartani. Június 4-re tűzte ki az elnök Mayer Leó budapesti és Weisz Mayer nagyváradai lakosok bűnperét. A vád ellenük az, hogy szerződésileg szénaszállításra kötelezték magukat, de a szállítást nem teljesítették. Mayer Leó Feleki Béla dr. budapesti, Weisz Mayer László József dr. nagyváradai ügyvéd védi.

Június 6-án Sarandi József székelyhidi lakos felatti nékelnek az ötös tanács. Sarandi József ellen az a vád, hogy Székelyhiden katonáktól lopott holmit vásárolt. Június 17-re tűzte ki az elnök Kurländer Jenő nagyváradai kereskedő bűnügyét vesztegetés és meg nem felelő szállítás vádjáért. A tárgyalásra 14 tanút és két szakértőt idézték be. Védő: Medvigy Gábor dr. A tárgyalás 4-5 napot fog igénybe venni.

A gyorsított eljárás szerint ítélkező II. tanács, amelynek Emsor Géza az elnöke, eddig a következő ügyeket tűzte ki: Weisz Kálmán kereskedő bűnügye május 31-én. A vád megvesztegetés és használt szakkoknak piacon felől történt eladása. Június 5-én tesz a II-ik tanács előtt Varga Mihályné bűnügyének folytatódó tárgyalása. Varga Mihályné ellen az a vád, hogy mint a jelenlegi nagyváradai kórházi élelmezőnél alkalmazott szakácsné, élelmiekket tulajdonított el, s ezzel a katonák élelmezése elől tápadagokat vont el. A többi gyorsított ügyek még nem érkeztek át a törvényszék elnökéhez.

# LEGUJABB.

— Éjjel két órakerkezett telefonjelentés. —

— Nem bombázták repülőink az olasz királyleányok vonatját. — Elmaradt látogatás az Etsch völgyében. —

Lugano, május 17.

Lugano. A Corriere jelenti a velencei repülőhadászot: Május 15-én este kilenc órakerkezett egyszerre az összes viamanyampak kiadottak. Az emberek visszavonultak lakásaikba, az összes kaveházakat és színházakat bezárták, néhány perc miatt az egész város kihalt. Negyed órával később megjelentek az osztrák-magyar repülők és bombákat dobtak le, de olyan óriási magasságból, hogy védőágyuk tüze nem érte őket. Néhány ház elpusztult, több ember megsebesült. Mestrebent a bombák három embert megöltek.

A Corriere egy másik távirata jelenti: Az osztrák-magyar repülők követtek a bolognai gyorsvonatot, amelyen Jolanda és Matilda királyi hercegnők, a király leányai is utaztak, de bombákat nem dobtak a vonatra.

Genf. Cadorna néhány nap előtt meghívta a Romában időző francia pontikusokat, Pichon-t, Barriest és Barthout-t, hogy látogassak meg a Etsch völgye és az Astrico völgye közt levő olasz állásokat. Hivatalos bejelentés

szerint tegnapelőtt kellett volna leloyni a látogatásnak. Mit tesz azonban isten? A tervezett látogatásnak el kellett maradnia, mert a mendott időben az emittett állások nagy része már a mi kezünkben volt és Pichon tarsiával együtt visszautazott Parisba anélkül, hogy a frontszakaszt megvizsgálhatta volna.

Parisban az olaszok veresége igen keletlenül hatott. Ramutauunk arra, hogy az olasz hadseregnek súlyos tüzersegi hiányok mutatkoznak. Az olasz irányok ezzel szemben azzal érvelnek, hogy a tüzersegi hiányok a franciák az okai, miután a Franciaországhoz agyu és munició küldése iránt intézett kérések nem találtak a kellő mértékben figyelmet. Thomas francia municios miniszter, aki jelenleg Petervarott tartozkodik a municio-konferencián, valószínűleg Romába utazik.

Lugano. A felsőolaszországi lapok jelentik, hogy Giolliti az utóbbi időben keizer találkozott a királlyal, de nem a főhadiszálláson, hanem a veronai királyi kastélyban.

Lugano. A Corriere della Serának jelentik Athénből: Észak-Epirusz új tartományai részére a görög kormány két prefektust nevezett ki, amivel ennek a területnek Görögországhoz való adminisztratív csatolása teljesse vált.

Előrejelés. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Jent Rezső 12. buszárvezredbeli és Nemeskürri Kiss Sándor 3. buszárvezredbeli főhadnagyokat századosokká nevezte ki.

Cseh hadifoglyok sorsa Oroszországban. A „Cehoslovak“ című újság, amely a nagy-szláv propagandák szolgálatában áll, amint ez most kerülő úton érkezett megbízható hírek-ből, sőt e lapnak hozzánk is eljutott egyik számából kiderül, időnkint valóságos jalkiáltásokba tör ki azon bánásmód miatt, amelyben az orosz hatóságok a cseh és általában szláv származású hadifoglyokat részesítik. A lap nem titkolja el azon aggodalmát, hogy e rossz bánásmód miatt a cseh eszme sok lelkes híve nagyobb súlyt helyez az éhség csillapítására, mint az eszme propagálására. A „Cehoslovak“ elmondja, hogy az orosz hadifoglyokban levő szláv hadifoglyok, köztük természetesen a csehek is, rögtön fogságba kerülésük után különböző földmunkák végzésére a frontra kerülnek és pedig rendszeren oda, ahol a németek állanak, szóval egyáltalában kutyába sem veszik, sőt egyenesen lenézik őket, mialatt például — írja a szláv lap — a magyar hadifoglyok a legjobb bánásmódban részesülnek és alig dolgoztatják őket. A „Cehoslovak“ ezen megállapítása után levonja a fentiekből a követkevényt, a mely valóságos intelem a központi hatalmak szláv származású katonáinak és oda konkludál, hogy vigyázzanak, minden az istenért, csak orosz hadifoglyokba ne kerüljenek. A „Cehoslovak“ lejtégetéseit a román sajtó is élénken vitatja.

## Irek kegyetlen legyilkolása.

— Amerika hangulata Angia ellen. —  
Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 17.

London. A Daily News jelenti Dublinból: Legtöbb ideje volt, hogy Asquith Írországra menjen, mert így legalább megakadályozhatja az ottani viszonyoknak teljes elajulását. A tömeges letartóztatás és a kivégzések olyan nagy elkeseredést okoztak, hogy azt le sem lehet írni, anélkül, hogy a cenzura ne találta kitogast. Az elkeseredés a régi politikai és taji ellentétek medrében mozog. Írországon a legrutabb kémkedési rendszer uralkodik.

London. A Timeának jelenti Washingtonból: A lapok nagy magyuzgással vaszik udomásul, hogy Asquith írországi látogatása azzal az eredménnyel járt, hogy a felkelőkkel enyhébben fognak bánni. A Newyork Tribune azt írja, hogy Írországon hihetetlenül ember-telen módon jártak el az angol katonai hatóságok. A Newyork Herald kérde, hogy tudják-e az angolok, hogy az amerikaiak, akik a háboru kitorése óta mindig a szövetségesei mellett foglaltak állást, mély megdöbbenéssel szemlélték az angolok írországi pusztításait.

London. Sir Roger Casement elleni perben a második napon a tanukat hallgatták ki, a vádlott partra szállásának és letartóztatásának körülményeiről. Új dolog a tárgyalás mai folyamán nem került napfényre.

Hága. Londonból jelentik: Az angol sajtóban kétféle a fellogás abban a kérdésben, hogy miképpen kezeljék a jövőben Írországot.

A konzervatív sajtó kívánatosnak tartja, hogy Írországon továbbra is megmaradjon az ostromállapot mert nem bizik az ottani nemzeti pártban. Ezen a véleményen vannak a Morning Post és a Times, akiket fellogásukban dublini levelezők is támogatnak.

A liberális sajtó ezzel szemben bizonyos önkormányzatot követel Írország számára. A Daily Chronicle hangoztatja, hogy csak kétféle módon lehet Írországon kormányozni: vagy koronagyarmatot csinálnak belőle, kormányzóval az élén, akinek szinte autokratikus hatalmat kell adni és aki egyedüli a londoni kormánynak lenne felelős, vagy pedig Írországnak önkormányzatot kell adni. A lap szerint legjobb lenne, ha nemzeti tanácsot alapítanának, mert a homerület nem lehet azonnal bevezetni. Ebben a nemzeti tanácsban helyet kellene foglalnia olyan férfiaknak, mint Redmond, Carson, Dillon, Lonsdale és Deffin, azonkívül számos politikust és az ir mezőgazdaság, ipar és pénzügyi világ tisztviselőit is be kellene venni a nemzeti tanácsba, amely erősítene az önkormányzat működését.

## TORVENYKEZÉS.

§ A sikkasztó altiszte: pere. Szegedről jelentik: A szegedi honvédtudományi bíróság ma folytatta a sikkasztással vádolt számvivő altisztek büntetésében való tanúvizsgálásokat. Ma kihallgatták Lusztig Adolf gyulai fűszerkereskedőt és Fuchs Lipótné zóldségárut, a kik terhes tanuvallomást tettek. A fűszerkereskedő elmondta, hogy a vádlottak közül Kéri ajánlotta ki a számlákat és Bartha fizetett. A kereskedő a tiktív tételeket is megállapította. A tanuvallomások ma nap folytatódnak.

## Merénylet a korfui csapatok parancsnoka ellen.

— Eitogiatt görög gyárvalos. —  
Lugano tudósítás.

Athén, május 17.

Szófia. Az athéni „Embrosz“ jelenti, hogy Mondésir francia tábornok, a korfui szerb seregek reorganizátora ellen a lakásán bombamerénylet következett el. Az eset részletei ismeretlenek és csak annyi bizonyos, hogy a tábornok súlyosan megsebesült és mihelyt eszméletét visszanyerte, azt követelte, hogy azonnal vigyék hajóra és szállítsák haza, Franciaországba. A tábornok kívánóságát teljesítették.

Bern. A Nea Himerá írja: Az olasz követ, akit Konstantin király kihallgatáson fogadott, oda nyilatkozott, hogy azok a rendszabályok, melyeket legközelebb életbeléptetnek az észak-epiruszi határon, a görögök és olaszok között minden összeütközést meg fog szüntetni.

Konstantinápoly. A La Defense jelenti Athénből, hogy egy ötszáz főből álló francia katonai különítmény elfoglalta Szkirosz görög gyárvárost, a lakosságot elkergette és lefoglalta az ott levő görög gyárakat. Lábbadozó francia katonákat szállítottak Szkiroszba és azokkal folytatják tovább a lefoglalt gyárakban az üzemet. A gyárakban a szaloniki francia hadvezetőség számára fognak dolgozni.

# Orosz offenzíva a Strypa fronton.

(Hindenburg támadásra készül. — Csapataink Volhíniában.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 17.

Budapestről telefonálja tudósítónk. A Pester Lloydnak jelentik a főhadiszállásról: Az idő kedvező változása, amely a Strypa szakaszon beállt, az oroszoknak kedvező viszonyokat teremtett offenzívájukhoz. Ennek a szakasznak egyes pontján Brussilow tábornok vezetése alatt az orosz csapatok támadásba mentek át. Megemlítendő, hogy az ellenségnek katonai szelleme még mindig kielégítő. Különösen a Szibériából származó csapatok katonái veszik fel a versenyt akár a legjobb csapatokkal is. Ezeknél a dezerció a legritkább esetben fordul elő. Felszerelésük is elég jó, kivéve a cipőket, melyek rossz filéből valók. Tisztekben azonban nagy a hiány. Legtöbb esetben zászlósok a századparancsnokok és a százados pedig egy zászlóalj felett rendelkezik. Az aktív tisztek rég óta ritkák a fronton, a harcterekről teljesen eltűntek. Az utóbbi időben a repülő tevékenysége is igen élénk lett. A francia repülő mindig nagyobb számban jelentkezik.

Budapest. A sajtóhadiszállásról jelentik: Nyolc hónap óta áll József Ferdinánd főherceg hadserege nehéz őrhelyén Volhínia mocsarai között, ami a világháborúnak egyik legnagyobb csodája. Általános volt az a nézet, hogy a terület nehézségeit nem küzdheti le s így az ellenségeskedéseket itt be kell szüntetni. Csapataink hősiessége, kitartása és minden igényről való lemondása azonban esodát tett és a mocsárba kergetett, makacs ellenséget kényeztetette arra, hogy a borsalmas telet a mi állásainkkal szemben rettenetes körülmények közt mozdulatlanul töltsse el. Arról, hogy a mocsarak közt eltöltött nyolc hónap után milyen csapataink állapota, a hadsereg főhadiszállásán a következő információt adták:

— Ugyanazon a vonalon állunk, ahol üldözött harcaink októberben nyugvópontokra érkeztek. A hosszú idő alatt mindent megtettünk, hogy megerősítsük és kiépítsük. Ebben a törekvésünkben különösen az északi szárnyon, Volhínia hírhedt mocsaras és erdős vidékén ütköztünk nehéz akadályokba. Ősszel és télen az utak járhatatlanok voltak és kénytelenek voltunk a mocsarakon és az erdőn keresztül sok száz kilométer hosszú, rőzsével alágyazott ösvényeket építeni.

— A legnehezebb idők azonban a hátunk mögött vannak. A tél szerencsésen elmúlt és a száraz időben megjavultak a területviszonyok s az utak is rendbe jöttek. A tél aránylag nagy nyugalomát két hónappal ezelőtt egyre erősebb és intenzívebbé váló harcok élénksége követte. Tüzérségi harcok, őrjáratok vállalkozásai, kisebb támadások mindennaposak. Az oroszoknál nyilvánvaló az a törekvés, hogy megjavítsák állásukat a kedvezőbb helyzetet teremtsenek.

— Csapataink főképpen magyar vidékekről valók. Az egészségi állapotok igen kedvezők; a normális betegállomány akkor sem lett nagyobb, amikor a lakosság közt a kiütéses tifusz több áldozata volt. A szerencsés időjárás ezeket a viszonyokat még jobbakká tette.

Az a nagy stílusban kezdett orosz kísérletet, hogy átesempészett elemekkel, rablókkal és banditákkal a hadsereg háta mögött guerilla-háborút szervezzen, ismételt őrjárat-küldetésinkkel és cirkáló csapatainkkal megghusítottuk.

Bern. Civrieux őrnagy írja a Matinben: Oroszországból érkező hírek szerint Hindenburg tábornagy offenzívája már nem fog sokáig várni magára. Pétervárott azt hiszik, hogy a németek támadása egy időben történik a száraztődről és a tenger felől. Jelentékeny német flottaezredek, amelyek legutóbb az Északi-tengeren állomásoztak, már elindultak a Keleti-tengerre. A mostani időszak igen kedvező a nagy operációkra. Hír szerint Vilmos császár Vlnába fog utazni.

A jövő támadásra készülve, Hindenburg az utóbbi hónapokban rendkívül nagy tartalékokat gyűjtött össze csapatokban és municióban a rigai öböltől kezdve a Felső-Vilniáig terjedő front középső régiójában. Nagy tartaléksereg van összegyűjtve Saviinál és Poneviejenél, anonnán új és régi vasúti vonatokon könnyen elszállíthatók lesznek a csapatok az Alsó-Dvina, Dünaburg, vagy Sventsiany felé.

A rengeteg szállítási alkalom és közlekedési út, amelyről a németek előre gondoskodtak, sejtetni engedik, hogy Hindenburg meglepetésszerű támadást tervez, egyszerre egy pontra vonva össze gyalogságát és tüzérségét. Oroszország készül a német offenzíva föltartóztatására, mert most már meg van a kellő municiója, a mellyel a kárpáti harcokban nem rendelkezett.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

### Horváth Mici a Király Színházban.

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Nagyvárad, május 17.

Az aradi színház primadonnájáról érdekes hírt jelentettek szülővárosának, Nagyváradnak lapjai. Nagy elismeréssel szólnak arról, hogy a fiatal primadonnát egyforma lelkesedéssel ünnepelte a nagyváradi, az aradi, a szegedi és legutóbb a pécsi színházi közönség és a legkomolyabb kritika is mindig elismerésével adózott a Horváth Mici tenetségének, hangjának és művészetének.

Amikor a tavasszal Önegysága ruhájának komplikált, sokoldalú és nehéz főszerepét eljátszotta a nagyváradi Szigligeti-színházban, meglepetéssel tapasztalták azt a hatást, amelyet Horváth Mici színpadi tudása elért. Most azután elérkezett Horváth Mici ahoz a fordulóponthoz, ahol szép művészi karrierje diadalmas utja a legszebb térhez érkezik.

Vidéki sikerei feltűntek a fővárosi színházi körökben is és hogy az utóbbi napokban Pécsen volt igen nagyszerű fellépései, Beöthy László, a Királyszínház igazgatója még Pécsre levelet írt Horváth Micinek és meghívta, hogy

a Királyszínházban játssza el három este legjobbjait. Horváth Mici elfogadta Beöthy László meghívását és pécsi fellépéseinek befejezése után felutazott Budapestre. Tegnap azután táviratban közölte édesapjával, Horváth Géza nagyváradi rendőrkapitánnyal, hogy már este fellép, még pedig a Mánás Miska Rolla grófnő szerepében. Ezután az Önegysága ruhájában fog vendégszerepelni.

\* Vasúti katasztrófa izgalmas és szenzációkban gazdag társadalmi dráma vasárnap az Erzsébet-mozgósínházban. Vasúti katasztrófa — e szó magában is elég, hogy féltelmet keltessen bennünk, hogy a legszenyebbségű, a tűzhamái képet idézze föl agyunkban és mindjárt, szinte onkéntelenül is előtorodik a kérdés, vajjon ki a bűnös, ki követett el olyan vétkeket mulasztást, mely a szerencsétlenséget előidézte. A film folyamán egy mély megrendítő drámába nyerünk bepillantást és sajnálattal fogunk elteintni a szerencsétlen iránt, akinek letkiismeretét a katasztrófa előidézése terheli. — Legközelebb: Halálkeringő szenzációs katonai dráma.

\* A cinkotai rémdráma az Apollóban. Az események színhelyén ma már nemcsak a rendőrség emberei és az újságírók jelennek meg, hanem a filmgyárak operatőrjei is, akik ügyes mozgófényképekben számolnak be a történetekről. A cinkotai rémdráma izgalmas részleteinek illusztrációját nyújtják azok a rendkívül érdekes helyszíni felvételek, amelyeket a fővárosi mozisínházakkal egyidejűleg péntektől kezdve mutat be az aradi Apolló-színház.

\* Az ópium-sátán. (Az Apolló nagy salágera.) Oriási érdeklődés mellett mutatta be a műsorát az Apolló-színház. Az ópium-sátán misztikus története izgalmas érdekességével leköti a néző kíváncsiságát. A minden tekintetben nagyszabású drámán kívül nagy tetszést aratott a közkezdelt Teddy, aki három fölvonásos pompás vigjátékban kacagtatja meg a publikumot. A fenomenális új műsort még csütörtökön vetíti az Apolló.

\* A martalék. (Mária Carmi film az Urániában.) Értékes és izgalmas drámát mutatott be tegnap a színház, mely nemcsak mint kép, hanem mint művészi esemény is jelentős. A képen Mária Carmi, ez a kiválóan tehetséges és elsőrangú művésznő játssza egy női szerepet művészetével, finomsággal és nagy tudással. Minden mozdulatával, minden arckifejezésével az érzések egész skáláján megy keresztül. A filmcselkmény különben is igen érdekes. Egy vak férfi és egy leány játszik végig a drámát, mely a szerelem témája körül forog és hogy a martaléknál ejtett leányhoz hosszú idők után visszatér a csábító, mert örömet és nyugalomát csakis az önzetlen igaz szerelemben találja fel. A filmnek minden tulajdonság nélkül szólva, szenzációs sikere volt a színházban. — A zöldszemű ember, a legkiválóbb detektív-dráma, mely hónapok óta uralja a budapesti színházak műsorát, legközelebb az Urániában kerül bemutatásra. 5

\* A rezervista kadet, Lehár zenés háborús siágera, legközelebb bemutatásra kerül az Erzsébet-mozgósínházban.

## Harctéren levő katonáknak

a legkedvesebb és legalkalmasabb ajándék egy hazuról érkező hírlap. Az „ARADI KÖZLÖNY“-t a táborba minden aradi katona olvassa.

# A világháború utolsó fejezete.

(Nem változik meg a katonai helyzet. — Az entente tehetetlen.)

Závirati tudósítás.

—Bukarest, május 17.

A Marghiloman-párt hivatalos lapja, a „Steagul” írja ezeket az érdekes sorokat:

Ugy látszik, hogy a nagy európai bonyodalom döntő fázist ért el. Katonai szempontból alig képzelhető, hogy a mai helyzet lényegesen megváltozhatnék már. A helyzetnek a négyesszövetség javára való megváltozása pedig egészen ki van zárva.

A szövetségeket, kik az általános tavaszi offenzívára nagy előkészületeket tettek, arra kényszerítették a németek, hogy idő előtt és nem előnyös feltételek alatt küzdjenek és így a nagy offenzíva helyett Orosz- és Olaszország hiábavaló támadásait és Franciaország kétségbeesett verduni védekezését láttuk.

A nyugati szovonalon újabb tavaszi, vagy őszi offenzíva ki van zárva, mert a francia sereg valószínűleg a háború végéig Verdun körül fog állni és az angol sereg pedig arra kényszerül, hogy mind tovább és tovább a francia csapatok frontját elfoglalja, amelyek egyre szorultabb helyzetben gyülekeznek ama kapu körül, melyet a németek Verdunnál nyitni akarnak.

A négyesszövetség egyedül katonai reménye még csak egy orosz offenzíva lehetne. Az oroszok valószínűleg képesek volnának egy nagyarányú megerősítésre, ha nem is a helyzet megváltoztatására, de legalább is a németek figyelmének a nyugati fronttól való eltérítésére. Ha az oroszok tényleg ily szándékkal vannak, elvárható, hogy a németek azt megelőzik és maguk kezdenek Oroszország déli részében egy offenzívába, még mielőtt Oroszország elkészült volna.

Mindezen tényekből kiviláglik, hogy Németország mai helyzete elegendő biztosítékot nyújt arra, hogy oly békét biztosítson számára, mint amelyet akar és hogy a háború, melyet ma még folytat, csak arra való, hogy helyzetét addig tartsa, míg Anglia belátja, hogy szövetségeseitől, mint katonai hatalmaktól már nem várhat olyasmit, amivel Németországnak még ellenállhatna.

Anglia ellenállása egyedül az, amely a háborús állapot megszűnését még akadályozza. De ez az ellenállás nem mehet a végletekig, az angol miniszterek minden kijelentései dacára, mert az ellenállás számtalan a szövetségeseknek a kontinensen levő harci erejére lett alapítva.

A nemzetközi politika mai iránya azt mutatja, hogy Anglia maga sem hisz már a harci erőben és most arra törekszik, hogy szövetségeseit mind szorosabban magához láncolja a Németországgal a béke megkötése után folytatandó gazdasági háborúra való tekintettel. Másrészt pedig azért, hogy ezen utolsó játékokra, melyből a béke fog kipattanni, annyi trombita tarthasson kezében, amennyit csak lehet.

A Németország elleni gazdasági blok elözmunkálatai már folynak, de kevés kilátással kecsegtetnek, tekintettel arra, hogy a négyesszövetség államainak különböző érdekeik vannak a Németországgal való gazdasági összeköttetést illetőleg.

A tromfokat illetőleg Anglia megkísérelte Amerika beavatkozását kideréskölni, aminek erkölcsi hatása lett volna, báhozta az általános védkötelezettséget, felizgatta Schweiz ér-

sékenységét és Romániát meg Svédországot, mint Angliára kedvező pontokat igyekezett odaállítani. De ez irányban sem volt szerencsés, mindezen kísérletek tudvalevőleg csődöt mondtak. Németország mindazzen angol kísérletekre erélyes katonai akcióval felel, hogy Anglia szövetségeseit egy további ellenállás hiábavalóságáról meggyőzze.

Amit a németek ezután területileg elődítanának, csak morális értékű volna, ami esetleg a hozott áldozatokat fel sem érné. A békénél mindent csak Anglia és Németország között kell szabályozni; minden nyereség a kontinensen különösképp értékkel nem bír, csak arra jó, hogy Angliát békére szorítsa. Ezért kiméli Németország erejét és Anglia kísérleteire csakis egy olyan politikai háborúfélelvel felel, mely eléggé hathatósan van beállítva arra, hogy Anglia szövetségesei meggyőzzenek.

Ezen játékból biztosan az európai béke fog kibontakozni és valószínűleg igen rövid idő múlva. Ezen körülményekre való tekintettel helyzetünk igen kényes. Egy most elkövetendő hiba helyrehozhatatlan lenne.

## Klebensberg Kunó gróf államtitkár Aradon.

(Hazahozzák az aradi rokkantakat.)

Az Aradi Közlöny tudósítójaival.

Arad, május 17.

Ma délelőtt Aradon tartózkodott Klebensberg Kunó gróf közoktatásügyi államtitkár, az Országos Rokkantsági Hivatal vezetője, akinek az a feladata, hogy a háború nyomorultjaiból ismét kenyérkereső állampolgárokat teremtsen. Szándékosan mondjuk, hogy teremtsen, mert a háború rokkant katonája az élettel szemben tehetetlenebbül áll talán, mint az öt éves gyermek. Testi és lelki energiájától a háború megfosztotta, önmagában egy tehetetlen koldus, aki annyit ér, amennyire az állam és a társadalom lekiismerete őt becsüli. Az államtitkár, azt a heroikus feladatot vállalta, hogy minden egyes, gyógyítható rokkantnak visszaadja életkedvét, önbizalmát és munkaszerjét, a fővárosban centralizálta mindazokat az intézményeket, amelyek céljait szolgálják. Ezek a rokkantsági hivatal, a rokkantakat gyógyító kórházak, a művégtagokat készítő műhelyek, a felgyógyult rokkantakat iparra, mezőgazdaságra oktató iskolák és azok a társadalmi szervek, amelyek a háború mártírjainak elhelyezéséről gondoskodnak.

Az államtitkár és a kíséretében volt Vigh Albert udvari tanácsos, iparoktatási főfelügyelő, Petry Pál dr. miniszteri titkár és Magyar Zoltán dr. miniszteri fogalmazó azért jöttek Aradra, hogy megtekintsék azokat az intézményeket, amelyek a rokkant ügyet szolgálják és meggyőződjenek arról, vajon azok az országos apparátusba beilleszthetők és beillesztendők-e? Országos körúton volt az államtitkár és kísérete, akik az éjszaka folyamán a temesvári vonattal érkeztek Aradra. Az éjjelt a szalonkocsiban töltötték és reggel felkeresték Kintzig János főispánt, akivel együtt előtűzött a Vörös Kereszt Feren-

téri hadikórházába, hogy az ott berendezett és Vásárhelyi Janka elnöknő, valamint Haasz Erzsébet alelnöknő áldozatkészségéből létesült Zander intézetet megismerjék. Az intézetben várta a vendégeket annak kiváló vezetője Zimmermann Károly dr. kórház igazgató, Csernovits Diodor dr. miniszteri tanácsos Vörös Kereszt egyleti főmegbízott, Csiky Odön dr. egyesületi pénztáros és Benker György fa- és fémipari szakiskola műhelyvezetője, a művégtagokat gyártó műhely vezetője és még mások.

Az aradi Zander-intézet hivatása magaslátán áll, ennek az államtitkár többször kifejezést is adott, látva a bemutatott betegeken az eredményt. Azonban a legideálisabb intézmény sem ér célt, ha nincs elég betege. Arról kell tehát első sorban gondoskodni, hogy azok a rokkantak, akik a Zander-intézetben helyreállíthatók, azok oda is kerüljenek. Ennek az útja a decentralizáció. Nem Budapesten kell összegyűjteni a sok beteget, hanem azokba a városokba küldjük őket, ahol már vannak megfelelő intézmények és a vidéken ilyen intézményeket létesíteni kell. Az államtitkár a legmelegebb elismerését fejezte ki a Vörös Kereszt-egylet csodálatra és minden tiszteletre méltó nagylelkű elnöknője és az egész vezetősége, valamint Zimmermann dr. előtt, akinek találmányát, a tökéletesített protéziseket is behatóan megismerte és alkalmazásban látta. Az intézetet jökéletesége ellenére sem veszi át az állam, hanem meghagyja a Vörös Kereszt terhére és kezelésében.

A látogatás után az államtitkár és kísérete Kintzig főispán hivatalába tért vissza, ahol Baross Ferenc dr. Aradvármegye főispánja, Varjassy Lajos polgármester, Resch Ferenc altábornagy, állomásparancsnok, Mesterházy Kálmán törzserővezető és a Vörös Kereszt-egylet vezetőségének, valamint Simonffy Aladár fa- és fémipariskolai helyettes igazgató részvételével értekezlet volt, amelynek folyamán azokat a teendőket beszélték meg, amelyek a rokkantsági helyi előmozdításához szükségesek. Az első teendő a már meglevő Zander-intézet intenzív kihasználása. Ebben az irányban az államtitkár és katonai hatóság abban állapodtak meg, hogy a helybeli katonai kórházakban Zimmermann dr. időről-időre kijelöli azokat a betegeket, akik az aradi Zander-intézetben gyógyíthatók. Megállapodás történt arra is, hogy a monarchia területén levő összes aradi és aradmegyei illetőségű rokkantakat hazaszállítják és itthon részesülnek utókezelésben. Itthon, a fa- és fémipari szakiskolában tanítják őket a saját, vagy új mesterségre, a pécsi gazdasági iskolában mezőgazdasági munkára.

Magáévá tette az értekezlet Zimmermann dr.-nak még 1914. novemberében az államtitkárhoz intézett memorandumának azt az álláspontját, hogy a rokkantak nem gyárakban, hanem lehetőleg kisiparosoknál helyeztessenek el munkára. A gyárakban nem boldogul egy könnyen a rokkant, mint a kevés munkással dolgozó kisiparosnál, ahol részint munkahiányt pótol, másrészt pedig 2-3 munkatársa közt nem érzi oly elhagyatottnak magát, mint a gyári munkástömegben. Az értekezlet után az államtitkár és kísérete a déli személyvonattal Budapestre utazott.

A becsület, kötelesség és józan ész parancsa, hogy egyezzenek hadikölcsönt.

# Kiss Béla a múlt nyáron Budapesten volt.

(Nagy Jánost az ügyészre szállították. — Nem halt meg a kékszakál szerb haditagságban.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 17.

A rendőrség, ugylátásik, befejezte Nagy János kihallgatását, ami nem járt beismerő vallomással, Nagy János konokul megmaradt amellett, hogy mit sem tudott Kiss Béla bűneiről. Az tény, — vallotta — hogy Kiss Bélánál éjjelre gyakran maradtak ott nők. Rendszerint mikor én már reggel bementem Kiss Béla lakásába, hogy munkára jelentkezsek, ha az előttevaló este láttam is nőt nála, azt már reggel nem láttam ott. Lehetségesnek tartom, hogy a sertésóiba azután került a hordó oda, a mikor én már Kiss Bélánál voltam, nem pedig azelőtt, hogy én oda menjem lakni. Azt azonban fentartom, hogy a szóbanforgó sertésóiban csak egy hordó volt. Az is tény, hogy Kiss Béla az ólak körül sűrűn magas virágokat ültetett, dáliaik voltak azok, Mátyásföldről kapta Makaree István kertésztől. Nyáron is éjjel hűvös van, azért mégis lehetséges, hogy a hordó ott volt. Tény az, hogy többször megtörtént, hogy Kiss Béla ottanon volt kezébe és a kis fekete tábla ki volt téve ezzel a felirattal, hogy: „este jövök haza... orakor”; és ilyenkor nekem sem lehetett bemenni. Ilyenkor azután a szerszámokat a vatról tettem el a padlásteljáró alatt lévő deszka alá. En bizony nem teszem, mit csinál odabent, simelem vacsorázni a Sopronyiekhoz. Vacsorától visszatérve, ha láttam, hogy meg mindig kinn van a tábla, nem sárogem be hozzá, hanem hátramentem aludni. Nem emlékezem rá, hogy bármikor is kezekocsin, vagy táncoskan oly hordót tartam volna Kiss Béla lakasa felé, a melyekhez hasonló hordókban a női holttestek találtak. Ugyan lehetséges ez, de én nem emlékezem rá bizonyosan.

— En Kiss Bélának a szóbanforgó hordók készítésénél nem segédkeztem, azok rendeltetéséről nem tudtam, ilyen hordók forrasztását egy ember is elvégezheti. A bádogot Cinkotán Weisz Mártontól szoktuk vásárolni. Két évvel ezelőtt, 1914. év telén egyik napon Kiss Béla azt mondta nekem, hogy ő elvállalta a sertésóiba mellett lévő hármassajtaju klotzet pucolását és arra kért engemet, hogy végezzem én el a pucolást, ugy sincs munkája, — mondotta — jó lesz magának is egy pár krajcár.

— En elvállaltam és Kiss Béla fizetett nekem érte 12 koronát. Hogy ő miért vállalta el, nem tudom. Amikor Horváth Dani nevű cigány valahogyan meghallotta, hogy én vállaltam a pucolást, ajánkozott nekem segítő-társnak, de én nem fogadtam el, mert már egy éjjel dolgoztam rajta és úgy gondoltam, hogy már elvégzem magam is. Ugy hallottam, hogy Horváth Dani már meghalt.

— Tokaresik István és Balogh Gyuri kocsiskák azon állítása, hogy láttak engem, amidőn én egy batyut vittem a dögterre és hogy kérdésükre, hogy mit viszek, azt válaszoltam volna, hogy „egy lovat nyuztam meg tegnap, azt viszem ki”, valótlan. En soha semmi alkalommal a dögterre semmit ki nem vittem.

— Hogy miért vállalta Kiss Béla a pócegdör pucolását is, holott különben oly rátartós ember volt és megvállalta, hogy milyen munkát vállal, nem tudok mást válaszolni, mint hogy nem tudom.

Nagy Jánost ma délután tolonckocsin elszállították a főkapitányságról a pestvidéki törvényszék fogházába.

Ma délelőtt jelentkezett a főkapitányságon egy Pintér Anna nevű tizenhét éves nőgrálmegyei nemti születésű cselédleány, aki most Obudán a központi tejesarnokban szolgál. Elmondotta, hogy egy évvel ezelőtt Zimmer Vilmos fakereskedőnél szolgált Budapesten és a múlt év nyarán Mátyásföldön tartózkodtak. Akkoriban minnennap bejárt Budapestre bevásárolni. Egy ilyen alkalommal a helyi érdekű vasut állomásán megszólította egy ember, aki udvariasan segített neki a csomagok vitelében. Együtt utaztak Mátyásföldre és közben új ismerős az elmondotta, hogy ő Cinkotán bádogmester a Kossuth Lajos-utca 50. sz. alatt.

Azután több ízben találkoztak a vonaton és a téri kikérdezve a leányt vagyoni állapotáról, megkérdezte, nem akar-e a felesége lenni. Adatta neki a fényképét is. Ő kijelentette, hogy nem lehet a felesége, mert már van vőlegénye. Pintér Anna elmondotta, hogy az arckép már nincs nála, mert vőlegénye elvette tőle és megsemmisítette.

Felmutattak Pintér Annának a rendőrségen Kiss Béla arcképet és a *ready toiswert benne kerofere*. Vallomása azért nagyjelentőségű, mert ha megtelei a tényeknek, akkor kétségtelen, hogy Kiss Béla nem halhatott meg a szerb haditagságban, hanem a múlt nyáron polgári ruhában hetekig Buapesten laozott. A rendőrség folytatja ebben az ügyben a kutatást.

Cinkotán az asszasok meg tolynas, a tanukinálítások azonban úgy a ténykörülményekre, mint a személyekre vonatkozóan belezodtak s így az most már egészen átterjedt Budapestre, illetve a pestvidéki ügyészre.

## Hetvenezet oroszfi bicsnek Franciaországba.

(Nyári offenzivat tervez az entente.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 17.

Csarnovic. A bukaresti orosz követséghez közelálló bukaresti russzofil lap, az Epoca egy valószínűleg inspirált nyilatkozatát közli egy francia tábornoknak, aki nyilatkozatában azt mondja, hogy a franciák a nyári hónapokban frontjuk több helyén offenzivát kezdenek meg. A nyilatkozatban a tábornok kijelenti, hogy az orosz haderőket a francia harcúterén fokozatosan hetvenezet emberre emelik ehhez az offenzivához. Oroszország ezzel akarja kártalanítani Franciaországot azért, mert nem vesz részt a szaloniki vállalkozásban.

Genf. Párisból jelentik: A félhivatalos sajtó megismétli annak a hírnek közlését, hogy a főparancsnokságban válság ütött ki. Bryan miniszterelnök kijelentette ezekre a hírekre, hogy az ellentétek kitalált dolgok, melyek csak azt célozzák,

hogy a főparancsnokság és a kormány között ellentéteket szítsanak.

Berlin. A Lokalanzeiger jelenté: A német csapatok Verdun körül olyan erős nyomást gyakorolnak a franciákra, hogy azok most a Maastól keletre a Cote Loraine magasságon akarnak maguknak utat venni. Május 15-én az ellenség itt erős támadásba ment át és sikerült is a rohamra vonuló francia csapatoknak állásaink közelébe jutniok, sőt azokba egyes helyeken be is nyomultak. Csakhamar azonban kivertük őket és visszakergettük eredeti helyükre. Ez az a támadás tehát, melyet a franciák a Maastól keletre megkíséreltek, de nagy a véres veszteségükbe került.

## Románia gazdasági helyzete.

(A központi hatalmak átusztatásai.)

Ujiratt tudósítás.

Bukarest, május 17.

A román hivatalos lap jelentése szerint a központi beviteli bizottság által a kompenzáció útján vásárolt árukat rövid időn belül utnak indítják Németországból. E het tolyaman — valószínűleg csütörtökön — megérkezik Romániába négy vagon különféle áruval, 19 vagon szénnel, 12 vagon vasarúval és gepekkel. Az áruk Romániába való szállításá ezután rendszeresen fog történni, naponta egy-egy vonattal. Az áruk Németországban vagonokba vannak beraktározva és készen állnak az elindításra.

### Cukorszállítás Romániába.

Bukarest. A bukaresti lapok jelentése szerint a napokban 200 vagon cukor érkezik Ausztria-Magyarországból Romániába. Ez a cukor csereként érkezik a Románia által kifizetett 100 vagon spirituszért.

### Sakk az angoloknak.

Bukarest. Fenti oimen a Rumänischer Lloyd a következőket írja: A kiviteli bizottság elhatározta, felszontja a Buapestben székelő angol központi bevasárló irodát, hogy a földesen fekvő megvásárolt román terményt, amelyet már április 23-án el kellett volna szállítani, azonnal vitesse el, mert különben azt eladják a német konzorciumnak.

### Maximálják a cipő és a ruha árat.

Buapest. Beavatott körökből közlik, hogy tekintettel azon páratlan magasságra, amelyet Romániában a cipők és ruha árak elértek, a román kormány elhatározta ezen ipari árucikkek áranak maximálását. A maximáló rendeletet nemsokára kibocsátják.

### Német utazók román földön.

Bukarest. A bukaresti lapok jelentik: Hivatalos közlés szerint a német császári kormány elrendelte, miszerint csak a bukaresti, galaci és Jassy-i német császári konzulok vannak felhatalmazva arra, hogy a Németországba utazni akarók utlevelét láttamozzák.

# Csapatunk olasz földön nyomulnak előre.

(Támadunk az Etsch folyó keleti partján. — Birtokunkban van a Tonale szoros.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 17.

**Budapest.** A Pester Lloydnak jelentik a sajtóhadiszállásról: A délnyugati front különböző részein heves küzdelmek tolynak. Az Isonzó mellett az olasz támadások, melyeket a tüzérség bőségesen támogat, a leghevesebbek. Minden egyes ellenséges támadást visszavertünk és itt az olaszoknak véres, nagy veszteségeket okoztunk. Az összes itteni részeken csak az osztrák-magyar vonalak haladtak előre. Az isonzói harcok épp úgy, mint a tiroliak csakis a legfontosabb front darabok megjavítását célozzák. Ez okból egyes pontokon mindkét fél támadásba megy át és ezeknek a harcoknak eredménye hetek óta kizárólag az osztrák-magyar csapatok nyereségét mutatja.

A múlt hét óta az Isonzónál állandóan igen élénk volt a harci tevékenység. Az olaszok május 9-én a görzi hidtő és a doberdói ténis ellen élénken lövöldöztek és San Martinó ellen több támadást intéztek, melyeket azonban csapataink kivétel nélkül visszautasítottak. A tüzérség az egész idő alatt mindkét fél részéről élénken működött. A következő napokon a Mrzii Vra állásai ellen ismételt támadtak, de ezt is visszautasítottuk. Ezután az osztrák-magyar csapatok az új állásokat a görzi hidtőtől délre és San Martinónál ismételt előretörésekkel és aknarobbantásokkal kiszélesítették és az összes támadásokat az Isonzó részeken visszautasították. Május 15-én a doberdói szakasz környékén és Monttalconéltól keletre néhány ellenséges árkot foglaltunk el.

A karintniai határterületen is erős tüzérségi tűz mellett támadtak az olaszok, de ezeket a támadásokat is visszautasítottuk.

Déltiroiban az osztrák-magyar csapatok május 15-én támadásba mentek át és szintén tüzérségi tűz támogatása mellett elfoglalták Roveretót és győzelmesen nyomultak előre a Sugana völgy déli szakaszáig. Az első roham az Armenta hegy hátán levő olasz állásokat jutatta kezünkre. Elfoglaltuk a Filgerenti síkon levő olasz állásokat is és tovább nyomultunk előre Roveretótól délre. Május 16-án támadásunk továbbra is előrenaladtak. Most már elfoglaltuk az ezen részeken tekvő olasz főállásokat.

Az osztrák-magyar csapatok az Astiko folyótól nyugatra már olasz területre nyomultak előre és mindenütt elérték ennek a folyónak vonalát. Igen jelentékesen sikeres volt egy támadó csoportunk nyugati részének előnyomulása az Etsch folyó keleti partján, ahol az osztrák-magyar csapatok az olaszokat az 1257 méter magas Sugna-

tortertől elűzték. Támadásaink erejét mutatja a foglyok nagy száma, amely bizonyítja azt is, hogy a déltiroli fronton előrehaladásaink csakis a front megjavítása céljából történtek.

A Dolomit szakaszon a Col di Lana ellen is intéztek sikertelenül ellenünk az olaszok támadást, melyet szintén visszautasítottunk és mely bizonyítja azt is, hogy az olaszok a Col di Lana megszállása óta egy lépést sem voltak képesek előbbre jutni és hogy a Col di Lanától Monte Siessig vezető út erősen az osztrák-magyar csapatok birtokában van.

Luganó. A Corriere della Sera és a Secolo katonai szakértői minden erejüket latba vetik, hogy az olasz vereséget szepitsek. A Corriere bevalija, hogy az osztrák-magyar csapatok célja a veneczi sikságba behatolni. Etre az osztrák-magyar hadsereg mar beke idejen keszuit es ezért epitettek a togariai es iavaronei erődöket. De az idök változtak. Az ellenség a het közseg tennsikjan es az Arziro hegyekben oly ellenallasra fog talalni, amelyen minden törekvesnek meg kell hiusuni. Az olasz csapatok visszavonasa erre a vedelmi vonalra egész természetes, mert ezáltal előnyösebb állásokba jutnak és ott jobban tudnak vedekezni. A Secolo hasonlő tenorban ír es bevalija, hogy az osztrák-magyar támadás annál varatlanabbul jött, mert az ottenzivat előbb indították meg, semmint azt a tüzérségi előkészítés sejtette volna. Nem lehet osztrák-magyar sikeréről beszélni akkor, amikor vonalainkat visszavetük, hanem kizárólag elővigyázatossági okokból történt ez és azért, hogy jobb es előnyösebb vedelmi vonalakra vonuljunk vissza. A hősi olasz csapatok ezért a visszavonulásért batran vállalhatják a felelőséget.

Berlin. Morath őrnagy a Berliner Tageblattban az osztrák-magyar csapatok sikeres támadásáról ír es emlékeztet arra, hogy milyen ajánlatokat tett a monarchia egy év előtt Olaszországnak és miután a „dicső” Olaszország ezeket az ajánlatokat visszautasította, ezzel Ausztria-Magyarország tekintélyének az egész világ előtt nagy szolgálatot tett.

Luganó. Cauorna jelentését a Monte di Legros lövetéséről az osztrák magyar tüzérség által a lapok minden kommentár nélkül vessik tudomásul, dacára annak, hogy ezzel az a fontos tény került napvilágra, hogy a háboru kitörése óta az állítólag Olaszország által megszállt fontos Tonale szoros az osztrák-magyar csapatok birtokában van.

Minden magyar ember adjon kölcsönt, ha a haza kér!

# Mit kér Olaszország a békéért?

(Balkánon dől el a világ sorsa. — Támadások Anglia ellen.)

Magyar tudósítás.

Budapest, május 17.

**Bern.** A Messagero-ban Bonomi reformszocialista, Bissolati barátja, vezércikket írt a háboru céljairól es a béke lehetőségeiről. Azt állítja, hogy Anglia szívesen köne beket, ha a status quo ante-t visszaállítanák. Szerinte a birodalmi kancellar vissza is adná Belgiumot es Franciaországot, de ő akarja az ententenak a békét diktálni, viszont az entente is ragaszkodik ahhoz, hogy ő szabnassa meg a bekefeltételeket. Most csak ez a differencia, de ezt a különbséget tegyverrel kell eldönteni.

Igaz, hogy a háboru elején Franciaország nem gondolt Elzász-Lotharingia visszatogialására, de a háboru óta minden francia gondolkodása összenőtt Elzász-Lotharingia visszanódításának eszméjével. Anyugati fronton azonban alig lesznek nagy területi változások. Annál inkább északon es keleten. Oroszországnak Lengyelország a legfontosabb kérdése, melyet csak fegyverrel dönthetni el. A balti tartományokkal az oroszok kevesebbet törődnek. Viszont minden áron utat akarnak nyerni a Földközi-tengerre. A Balkán felé ezt az utat elvagták es így céljukat csak Kisázsian keresztül érhetik el. Ha tenát csakugyan lesznek gyökeres változások, csak a Balkánon es Kisázsian várhatók.

Igen érdekes, amit az olasz reformszocialista az olasz-osztrák-magyar háboru befejezésének lehetőségeiről ír. Szerinte a trentinói kérdést könnyedén el lehetne intézni: egyszerűen Ausztria adja oda, amit a háboru előtt önként kínált. Arra nem számíthatni, hogy döntő győzelem nélkül a monarchia átengedné Isztriát es Pólat, de hiszen ezen nem is múlhatik a béke kérdése. Ennél fontosabb Olaszországra a jugoszláv-kérdés megoldása. A háboru a Balkánon kezdődött, ott is kell végződnie es a Balkánon lesznek az igazi átalakulások.

Bern. A „Secolo” vezércikkben támad azokra, akik Németország ellen vámbáború: proklamáltak. Ezek azt állítják hogy Németország óriási ártómeget fog piacra vetni es ellenteleit es által tönkretesszi. Ezeket az állításokat, a milánói lap szerint, az angol védvamosok találták ki, a franciák kaptak a jelzavakon. Az olaszok azonban ne feledjék el, hogy nemcsak a német, de az angol gyárak is sértetlenek es hogy az angol védvám van olyan vassedelem, mint a német. Nem kell tehát Németország gazdasági pusztulásáért sóvárogni, mert az Olaszország elcségyenyedését is jelentené. Az angolok azért szeretnék kivégezni a német kereskedelmet, hogy astán ők, éppen a német minta szerint, uralkodjanak a piac fölött. Igazán mindegy, hogy egy németül beszélő Németország parancsol-e saaronyvát a piacnak, vagy egy angol nyelvű.

Luganó. A legközelebbi napokban újabb minisztertanács lesz Rómában. A „Secolo” szerint nagyon fontos gazdasági kérdéseket fognak tárgyalni, különösen a tengeri szállítás fuvardíja dolgában. Ebben a kérdésben a végleges határozat a kamarát illeti. Azt hiszik, hogy a kamara összehívásáig kielégítő módon előkészíti ezt a kérdést.

## H I R E K. LEGÚJABB.

Ejzel 3 órai  
telefonjelentések.

**Berlin.** Genéből jelentik, hogy Amerika meg a mai nap folyamán ultimátumot intéz Mexikóhoz.

**Rotterdam.** A veracruzai kikötőbe három japan hadihajó futott be, hogy a Mexikóban élő japanokat megvédje.

**Amsterdam.** A Daily News jelenti Newyorkból: Most már bizonyosra vehető, hogy Roosevelt az őszi elnökválasztáson jelöltként lép fel. Roosevelt egy barátainak mezei levélben kitér a programjára, amelyben élénken kikel „kötőjel-amerikaiak” (az amerikai polgárjogi németek) ellen.

**Amsterdam.** Londonból jelentik: A harmincöt képviselő közül, akik a véderőtörvény ellen szavaztak, 26 a liberális pARTHoz tartozik, 9 pedig a munkaspARTHoz. A véderőtörvény egy hónap múlva lép érvénybe.

**London.** A Reuter szerint az angol és görög kormányok közti tárgyalások folynak a szerb csapatoknak macedón területen való szállítása ügyében. A görög államterületet az entente nem fogja megsérteni.

**Berlin.** A Wolff-ügynökség jelenti Brüsszelből: Tegnap délután angol tengeri haderő jelent meg a flandriai tengerpart előtt. Német torpedónaszádok és órhajók kiutottak a kikötőből, mire rövid ágyuharc keletkezett, amelyben a szemben álló egységek nagy távolságból álltak egymástól. A tengeri ütközet alatt egy angol torpedónaszádra, amelynek hátsó parancsnoki hidját eltalálta.

— **A miniszterelnök útja Szerbiában.** Budapestről jelentik: Tisza István gróf miniszterelnök ma reggel érkezett vissza Budapestre arról a négy napi körútról, amelyet Szarbia északi részében tett meg. A miniszterelnök Sabáchan lépett szerb területre, megtekintette Lesnicát, Losnicát és Koziljacát, majd hajón Zabrzebe ment és onnan Obernovácot át Valjevóba. Valjevóból Lajkovácot keresztezte, utasítva Lazarevácot, Zabrzeben ismét hajóra szállt és Belgrádba ment. Belgrádban másfél napig tartózkodott, azután automobilon Zimonyba ment, majd megtekintette a Szerémságnak a háború által leginkább érintett vidékét, azután Indijában vonatra ült és visszautazott Budapestre.

— **Kitüntetett huszárok.** Buday Pál huszár a 2. honvédszázad ezredében, Lénart Miklós tizedes a 2. néptisztelet parancsnokságánál az I. osztályú ezüst vitézségi éremet, László György és Vörös Péter 3. honvédszázad ezredbeli huszárok a 2. osztályú ezüst vitézségi éremet kapták meg.

— **Adományok az aradi Anya- és Csecsemővédő Egyesületnek.** Kintzig János főispán ma a vezetése alatt álló egyesületnél a felvétele és a maga nevére, négyezer korona adományozásával, két ágyalapítványt tett. A legsürgősebben megoldandó és legfontosabb nemzeti feladatot propagáló egyesület, amelynek létesítése a város főispánjának általánosan tisztelt nevéhez fűződik, a mai napig már tizenegy ágyalapítvánnyal rendelkezik.

— **Mikor lesznek az évféji vizsgák?** Jankovics Béla kultuszminiszterhez intézte ezt a kérdést egy fővárosi újságíró. A miniszter a következőképp válaszolt.

— Erre vonatkozólag egy rendeletet bocsátottam ki, amely szerint a szorgalmi idő június hó 3-ig befejezendő. Ez a rendelet az összes középiskolákra, a felső leányiskolákra, polgári iskolákra, tejszövetkezeti és a tanítóképzőkre vonatkozik. A népiskolákban a vizsgákat illetőleg az iskolafenntartók intézkednek, különben is a népiskolák negyedik és ötödik osztályának növendékei már április óta fel vannak mentve a tanítás alól mindenütt, ahol ez a mező és gazdasági munka végzése miatt szükségesnek látszott. A miniszter rendelete ma érkezett le az aradi tanítózetekhez.

— **Ausztria élmezése Magyarországból.** Bécsből jelentik: A Hadi Gabonatorgalmi Társaság teherjlesztést intézett a kormányhoz, amely szerint igyekezzenek a kormány egyezsége lépni a magyar kormányral oly irányban, hogy Ausztria-Magyarország összes gabonatermése a két ország között aránylagosan osztszék meg.

— **A heves-kunsági egyházmegye gondnok választása.** Turkevéről jelenti tudósítónk: A heves-kunsági református egyházmegye ma tartotta rendes évi közgyűlését, melyen megjelentek: Balhazár Dezso dr. püspök, Tóth János nyujalmassói államtitkár, Bárczy István Budapest polgármestere, Lenz Géza dr. egyetemi tanár, Szapáry István gróf főispán, Hajpál Benő budai alkész és még igen sokan. A közgyűlés a nemrég elhunyt Horthy Szabolcs főgondnok helyére Németh Károly dr. államtitkárt választotta meg egyhangúlag. A közgyűlés táviratilag üdvözlést küldött Tisza István gróf miniszterelnöknek és Darányi Ignác volt miniszternek.

— **Földrengések.** Triesztből jelentik: Az itteni tengerészeti obszervatórium műszerei ma délután erős közeli földrengést jeleztek. A földrengés távolsága körülbelül 180 kilométer. — Pólából jelentik: Ma délután 2 óra 50 perckor a szeizmografok erős közeli földrengést jeleztek. A földrengés fészke 150 kilométernyire fekszik.

— **Igazgató-választás az aradi munkásbiztosító pénztárnál.** Az aradi kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága pályázatot hirdetett a pénztárnál megüresedett ügyvezető-igazgatói állásra. A pályázat lejártáig a többek között Leipniker József, a pénztár helyettes ügyvezetője, Mihályfi Béla, az országos munkásbiztosító pénztár tisztviselője, Jocsák Kálmán szakszervezeti titkár pályáztak. Az állás betöltése fölött a pénztár igazgatóságának legközelebbi ülése fog dönteni.

— **Haltóság.** Sarlot Lajosné, Vasuta Otília negyvenéves, éves korában tegnap rövid szenvedés után meghalt. Temetése ma délután négy órakor lesz a Széll-utca 8. számú házban.

— **Magánlakásban is lehet ezreket vesztetni.** Budapestről jelentik: A rendőrség a korai záróra behozatala óta gondos figyelemmel kísért éjszakánként egyes lakásokat, mert azt az értesítést kapta, hogy számos helyen házárjástéket üznek és kifosztogatják a vidéki embereket. A detektívek különösen a körutakon, az Eötvös-utcában és a Gróf Zichy Jenő-utcában figyeltek egyes lakásokat, amelyekben éjjeli egy óra után gyulladtak ki a villamoslámpák. Megállapították, hogy ezeknek a lakásoknak a bérlői az orfeumok világából valók és sűrűn látogatják őket a táncosnők. Az esti órákban nagyon sok ételt és italt szoktak felazállítani a lakásokba. A minap Fischer Károly magánhivatának feljelentést tett a főkapitányságon és ebben a feljelentésben pontosan meg is jelölte azt a lakást, ahol nagyban játszanak. Elmondotta, hogy a Palermó-kávéházban megismerkedett Szász Sándorral, a Casino parkettáncosával, továbbá három másik emberrel: Kronheimer Alberttel, Fürst Lászlóval és Salgó (Spitzer) Bélával. Szász Sándor meginvitálta a Gróf Zichy Jenő-utca 41. szám alatt levő lakására, ahol említettekkel együtt makkot játszott. Négy hétig járt éjszakánként a parkettáncos lakására és ez idő alatt huszezer koronát vesztett el kártyán. Azt a gyanuját is kifejezte, hogy egyes kártyacsomagok meg lehetnek jelölve. A feljelentésre a főkapitányság megindította Szász Sándor és társai ellen az eljárást. Dr. Kiss rendőrgazalmazó beidézte őket tegnap a főkapitányságra és kihallgatásuk után Salgó Bélát letartóztatta, nem a kártyajáték miatt, hanem azért, mert kiderült, hogy katonaszökevény. Ugyanis egy lemergi szabadságolási igazolványt talált nála, amelyről megállapította, hogy hamisítvány. Szász Sándor, Kronheimer Albert és Fürst László ellen egyelőre kihágás miatt folyik az eljárás.

— **Másodrendű emberek a japánok.** Berlinből jelentik: Stockholm-ból jelentik: Tokióból érkezett jelentések szerint Japán és az Egyesült Államok között a viszony ismét kiélesedett. Japánban nagy a felháborodás az új amerikai bevándorlási törvény miatt. A japán külügyi hivatal utasítást adott washingtoni nagykövetségnek, hogy tiltakozzék az új törvény ellen, mert az a japánok és a japán tőke ellen irányul. A japán lapok hangsúlyozzák, hogyha ez a törvény megmaradna, szégyene lenne Japánnak, mert ez a japánokat csak másodrendű embereknek tekinti.

— **A megdrágult expresszlevelek.** Mint a Budapesti Tudósító értesül, a kereskedelemügyi miniszter a belföldi, valamint az Ausztriával, Bosznia-Hercegovinával és Németországgal való forgalomban a levélpostai küldemények, postautalványok és pénzeslevelek expressz-kézbesítéséért járó díjat az eddigi 30 fillérről 60 fillerre emelte fel, a csomagok expressz-kézbesítéséért járó díjat az eddigi 50 fillér helyett 1 koronában állapította meg. Az egyéb külfölddel való forgalomban valamennyi küldeményre megszüntette a további intézkedésig az expressz kézbesítést. E rendelet után tehát expressz-kézbesítésre csak belsőre, Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába és Németországba lehet feladni, még pedig eszdő szerint csak levélpostai küldeményeket, postautalványokat, távirati utalványokat és pénzesleveleket, ellenben expresszcsomag Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába és Németországba, sem belföldre még nem küldhető.



— Nyolc újabb áldozat Cinkotán? Már a cinkotai véres szencziót is fenyegetni kezdte minden szencziának közös végzete, az, hogy lassanként belepi az eseménytelenség és az unalom párnája, mikor ma reggelre kelve újabb rejtelem villanyosa föl az ernyőd érdeklődést. Nehány fővárosi lapban a nyomozásnak olyan részletére akadunk, mely merőben új volt és mely kabalás megjelenésével a rejtelmeknek szinte beláthatatlan távlatát igérte. Az volt olvasható, hogy Kiss Béla szobájának a falán följegyzést találtak, melynek első sora ez:

*Piller Pál, Irén, Lajos, Lajos, Elemér, Rózsai, Piller. 1912. november 8. Eljen!*

Elég, ha az ember mindössze 30—40 detektívregényt és rablóhistoriát, Sherlock Holmest, Nick Cartert elolvastott, hogy ennek a sornak a nyomozás-nézőpontjából való roppant fontosságát szinte fordulatot jelentő voltát haladéktalanul fölfejezze. A dolog kétségtelen, ez a szörnyeteg, Kiss Béla 1912. november 8-án, tehát egyetlen napon nem kevesebb, mint nyolc embert elpusztított a dolga végzetével fölkiáltott: Eljen! Ez az Eljen volt az ő haláltáncra esett áldozatai felett. A kutató elme előtt az sem kétséges, hogy két Piller őrült meg, alkalmasint testvéreket és a többi halottól már nem volt ideje megtudni a család nevüket. Mindez, ismételjük, világos, bennünket azonban mégis némi nyugtalansággal töltött el, mert a mi fővárosi tudósítónk semmit sem tudott a fajra rótt vallomásról. Lakkiismeretünk sugallatát követve utánajárunk a rejtelmeknek és a mit megtudunk, azt röviden a következőkben vázolhatjuk:

A reggeli lapokban olvasható ez a talányos följegyzés az egyik délután megjelenő lap tudósításából való. A délutáni újság szerkesztőségének a tudósító telefonon mondta el és a tudósítást a szerkesztőségben gyorsíró vette föl. Ennek a beszélgetésnek egyik részlete körülbelül ez lehetett:

— A fakra ez a szó van írva: Piller.

A gyorsíró: Hogyan? — Piller?

A tudósító: Nem. Piller.

A gyorsíró: Killer.

A tudósító: Dehogy. Piller. Majd betűzőm: Pál, Irén, Lajos, Lajos, Elemér, Rózsai. Ez Piller.

Ez sokszor kipróbált és bevált gyakorlat. Ezeknek a keresztneveknek a kezdőbetűi adják a szót, amelyre szükség van. Ugy látszik, ezt megértette a gyorsíró is, mert a beszélgetésnek ez lehetett a folytatása:

A gyorsíró: Tehát: Piller.

A tudósító: (Azon való örömben, hogy végre megértették) Eljen!

Hogyan, hogyan nem, a szóragozott gyorsíró a segítségül használt neveket elfeledte kitörülni; bennmaradtak azok, sőt az Eljen is. Nehány reggeli lap aztán szencziót sejtve, habozás nélkül átvette a misztikus sort, melynek értelmét, sőt eredetét is mi ezennel földeztettük.

— **Romániában lezuhant orosz repülőgép.** Bukarestből jelentik: Egy orosz repülő, mely Ismailból jött, háromszáz méter magasságból Tulceánál a Dunába zuhant. A repülő mentették és átadták a tulceai prefekturának.

— **Lovak és járművek bejelentése.** Arad város tanácsa felhívja a ló és járműtulajdonosokat, hogy a múlt évi december hó 10-én eszközölt ló és járműösszeírás befejezésétől az idén június hó 26-án megtartandó ló és járműösszeírás napjáig eladott, vagy vett lovakat, öszvéreiket, öszvérszamarakat és szamarakat, továbbá eladott, vett, vagy készített fogatos járműveket, szekereiket, társzekereiket és kordékat a beállított változásnak a bejelentő lapban és az ezek alapján készített osztályozási kimutatásokban való keresetülvezetése

céljából Angel István dr. városi főjegyzőnél a hivatalos órák alatt annál is inkább jelentse be, mert aki a bejelentést elmulasztja, kihágást követ el, amely 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— **Ahol nem jár a közönség kávéházakba.** Az olasz és olasz jellegű városok kávéházainak van legnagyobb forgalmuk — békeben. Most azonban betellegzett az olasz városok kávéházainak épen úgy, mint a triezzi és fiumei kávéházaknak. Az utóbbiakról olvassuk a Fiumei Estilapban: A háború tudvalevőleg a kávéházak forgalmát nálunk a legkisebbre csökkentette. Fiume kávéházai, épen úgy, mint üzetei, eladórban az idegenforgalomból éltek. A nagy idegenforgalom azonban a háború kitörésekor megszűnt, ami a kereseti viszonyok órási súlyu romlását jelentette. Lassanként a helyiforgalom is elmaradt, mert a város lakosságának száma mintegy 40—50 százalékkal lett kevesebb. A rossz viszonyok aztán arra késztették a város középpontjában levő kávéházak tulajdonosait, hogy a várostól a járdaforgalmi illeték csökkentését kérlelizzék. Az első körzet kávéházai négyzetméterenként 12, a másodiké pedig 6 koronát fizettek az elfoglalt közterület után. A városi tanács beható mérlegelés után elhatározta, hogy a kávéházak kérelmét kedvező előterjesztéssel viszi a képviselőtanács elé. A tanács ugyanis azt javasolja, hogy mintegy 40—50 százalékkal csökkenték az illetéket a háború kitörésétől kezdve.

— **A sóshal kivitele tilos.** A kereskedelmi miniszter arról az érdekes hírről értesítette az aradi kereskedelmi és iparkamarát, hogy a mértéktelen ártemajások miatt a kormány megtiltotta a sóshaltakat a külföldre (még Németországra) való kivitelet a magánforgalomban. Ezt az arucikket a jövőben csak a hadi. Termény Részvénytársaságnak lesz joga külföldre kiszállítani, vagy Németországból behozatni.

— **Kína jövődö elindja.** Hágából jelentik: A Daily Caranole-nek jelentik Pekingből: Alkalmos a vérszénny, hogy Tuan-Cai-Jui tábornoknak nagy esélyei vannak arra, hogy ő legyen a kínai köztársaság jövődö elindja, ha Juanszikkaj vissza fog vonulni a magánéletbe. A tábornok régi barátja Juanszikkajnak, aki néhány héttel ezelőtt kimozdította államminiszterré.

— **Tíz. Ma délután telefonon értesítették a rendőrséget, hogy a Szabadság-téren, a 12. számú ház udvarában Spitz Ignác asztalos műhelyének tetője kigyulladt.** Hatty Béla ügyvezető rendőrségi intézkedésére a tűzoltóság nyomban hívozult, de nem volt semmi dolga, mert ekkorra a k's tüzet a házbeliek eloltották.

— **Gabelsberger Markovits-féle gyorsíró gépi-írás-alkotója megnyitja a Romai-utca 4. szám alatt I. emelet.** Beiratkozási lehet a tanítási órák alatt, délután 2-től fél 5 óráig 6 elemű végzettség is leírható, növendékeknek vizsgát tesznek és érvényes vég bizonyítványt nyernek. Tantárgyak: Magyar-német gyorsíró, gépiírás, könyvvitel, magyar-német levelezés és írói munkálatok. Az összes tárgyak díja havi 20 korona. Befejezés feloldóság mellett. 2551.

— **Minden jó házi asszony legyen Aerowash mosógépet, mellyel sok időt, szappant, tüzelőanyagot takarít meg.** A gép gyakorlati bemutatása minden esütőörtönön, délután pont 5 órakor, Magyar Felső gazdasági gép- és műszaki üzletében Arad, Zrínyi-utca 6. — **Fő-elárultás: Aerowash legnyomású mosógép-váltó Budapest, VII. kerület Erzsébet-körút 35. szám. 2551.**

— **Kórházak figyelembe ajánlják spargaltapu komótozó nagy raktárukat legújításosabb árban, Kiszig és Hirschfeld nagykereskedők, Arad, Boles Béni-tér 7. sz. 2552.**

— **A szőlősgazdáknak a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Féronoszpor”-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk mai hirdetésére. 2552**

— **Egy egész antikváriumot sikerült jutányosan megvennem, s így abban a kellemes helyzeiben vagyok ezen tárgyakat u. m. régi porcellánok, üvegtermékek, képek, fatárgyak, pipák stb. nagyon olcsón továbbítani.** Ugyancsak veszek és cserélek ilyen mű tárgyakat, melyek megtekinthetőek: Fischer Mór, üveg, porcellán, díszmű- és képkeretező üzletében Arad, Andrássy-tér 25. Városi és megyei telefon sz. 568. 2000

## Áttörik a németek a verduni frontot.

(A németek „három veresége.” — Végzetesen komoly a helyzet.)

*Lapirat tudósítás.*

Budapest, május 17.

**Bern. A „Temp” írja: Előmozgások makacsága a Verdun előtti északra folyó csatának példátlanul, sőt végzetesen komoly színezetet ad. Németország ott csatasorba állítja minden elsőrangú katonáját és ottani hadállásunk áttörése érdekében, úgy látszik, minden egyéb hadtervet elvetett.**

Bern. Stegeman a Berner Bundnak kiváló katonai kritikusa a következőket írja a Verdun előtti hadihelyzetről:

— Úgy látszott, hogy a franciák stratégiai helyzete megjavult, azonban az a veszély fenyeget, hogy ismét megromlik, mert nem használták ki a rendelkezésre álló időt arra, hogy könnyítsenek magukon bizonyos irányú operációkkal, hanem nagyon is megelégedtek azzal, hogy védelmi állásaikat megtartották, hátrafelé megerősítették és kisebbbő kirohanásokkal jutottak levegőhöz. Sikerült ilyen módon itt-ott területet visszafoglalniok, taktikai részletekért elérniök, de továbbra nem terjedt az iniciatívájuk és így a támadó maradt előnyben olyanira, hogy átkaroló offenzíváját nem tudták a franciák megállítani. Ez a támadás igen lassan érik és terjed, de ha visszatekintünk és tekintetbe vesszük az operációk nehézségeit, akkor azt látjuk, hogy február 22. óta nemcsak nagy helyi sikereket ért el, hanem irányítja az egész stratégiai és így az egész általános hadihelyzetet is, még pedig a legátlétebb mederben. Sőt látszólag bizonyos aránytalanság van a harsai tevékenység és a helyi eredmények közt egy részt, másrészt pedig ez utóbbinak a hadihelyzetre gyakorolt hatása közt, oly annyira magasra kell értékelni az utóbit. Ez kitűnik a franciáknak ama nyilatkozatából, hogy a hadvezetőség egy pillanatig sem gondolt a Maas jobbpartján levő állások feladására, hanem arra törekedett, hogy minden egyes helyet a végsőig tartson. Ebből nyilvánvaló, hogy a védelem az elvesztett területet az elleatálási erő végső kimerülése után engedte át a támadónak és az előretolt állásokat minden áron tartani akarta. Ez azt is jelenti, hogy semmi áldozat sem volt nagy a Verdun előtti pozíciók tartására és következtethetünk belőle arra is, mennyi iracsia vér folyt el ezen a csatatereten.

Berlin. Morath őrnagy írja a Berliner Tagblattban: Lakóix tábornok azt írja a Tempsban, hogy Verdun inkább politikai, mint stratégiai célunk és hogy terveink kudarcot vallottak. Azt írja továbbá, csak azért folytatjuk a támadást, mert leplezni akarjuk leveretésünket. Ez a különben okos tábornok, nagyon lebecsül bennünket. A német hadvezetősége sokkal komolyabban gondolkodik te-

leltség felül semhogy ilyen véres áldozatokkal kiegészítse vereségét.

Bármilyen szorosan függőn is övezze politika és stratégia, a mi legfőbb hadvesettségünk lelkiismerete soha sem enged meg, hogy úgy járjon el, mint Anglia Gallipolin, ahol a politika kedvéért százezreket áldozott fel. Laskó tábornok tagadja, hogy lenne erőnk általános offenzívánk folytatására. Sajnos, hogy ez a különben komolyan veendő katonai szakíró, irásissal dobáózik, mert ugylátszik nem ismeri az erőinket, sem azokat, amelyek a Verdun előtti széles támadó terepen vannak, sem azokat, amelyek otthon vannak, sem azokat, amelyeket más távoli helyekről hozhatunk el. Abban igazat adunk neki, hogy fegyvereinknek tömege és értéke, különösen gyorstüzelő nehéztüzérségünké és géptegyvereinké, tekintélyes. A háromszáznégyes magaslátnek elfoglalása, többszörös ellentámadás visszaverése és az ott elfoglalt pozíciók további kiépítése éppen nem mutatja, mintha erőink csökkentek volna, valamint az sem igaz, amit a Manchester Guardian katonai szakírója mond, hogy a verduni oszta be van fejeződve és azt a franciák nyerték meg. Ez azt mondja, hogy Verdun a németek harmadik nagy veresége, amennyiben a Marne mellett először, Ipernél másodszer vertek meg bennünket a franciák. Amennyiben az utóbb említett két heven stratégiai visszavonulásunkat vereségnek lehet nevezni, akkor Hindenburgnak mesteri visszavonulása a Visztulától és győzelmes előretérése Lütz-Lovitscon-ra szintén vereség volt. Ugye bár azt józan ésszel mondani nem lehet. Az igaz, hogy a Marne mellett a franciák keresztül húzták számításainkat, de visszavon-

ulásunk után másfél évig rájuk nézve igen súlyos defenzívában maradtunk és legfeljebb annyit ismerünk el, hogy nem fejesztük a kitűzött célt, mert az nagy véráldozatokba került volna. Ugyanez történt Ipernél is. Ha egy eredeti cél feladása vereség, akkor az ontente már régóta meg van verve, mert huszonegy hésselal ezelőtt nem az volt a célja, ami ma. Askor Beránte akartak bevonulni.

Felelős szerkesztő:  
Rudnyánszky Endre.

## NYILTÉR.

(Az oszlopot alatt közölttekert nem vállalunk felelősséget)

# Üzlet bérbeadás

Egy nagyforgalmu, elsőrendű bevétel-  
körrel rendelkező

## fűszerkereskedés

Aradon redukált áruaktárral, előnyös feltételek mellett **bérbeadatlak** olyképpen, ha az illetőnek az üzlet megfelel, a berendezést később átveheti. — Az üzlet biztos, nyugodt megáíhetést biztosít, könnyen vezethető. — Érdeklődők forduljanak

és lap kiadóhivatalához.

Limbect János és fia első m. kir. szab. ércokosró gyára és temetőrendező vállalata.

Sarlot Lajos a saját, ugyszintén gyermekei Teréz, férjezett Jakubovits Józsefné, Emilia, Lajos, veje Jakubovits József, unokája Ilke, valamint az összes számos rokon, jóbarát és jó ismerősök nevében is szomorodott szívvel tudatja a hön szeretett és felejtetlen jó hitves, az örömfeláldozó édesanya, a kedves jó nagymama és anyós

## Sarlot Lajosné

szül. Vasuta Ottiliának,

folyó évi május hó 16-án, esteli 7 órakor, életének 47-ik, zavartalan boldog házasságának 28-ik évében, a Mindenható bölcs akaratához képest, rövid szenvedés után bekövetkezett jobblétre szenderült.

A megboldogult kedves halott föléi maradványai május hó 18-án, délután 4 órakor fognak Szei-utca 8. szám alatti gyászházból a római katolikus anyaszentegyház szertartással szerint történt beszentelés után a helybéli felső temetőben lévő családi sírheiyen az örök pihenésnek átadatni.

Az engesztelő szent mise áldozat a boldogult lelki üdvéért május hó 26-án d. e. 9 órakor fog a főtisztelendő micorita-atyák szentegyházában az egék Urának bemutatattni.

Pihenése esőndes, drága emléke áldott legyen!

Arad, 1916. május hó 17-én. 2546

Masznált ólom megvételre kerestetik.

# Különleges varrógép-munkák vállalata

Arad, Weitzer János utca 11. szám.

Fenti cég alatt megnyitott vállalatomat a m. t. közönség szives figyelmébe ajánlom. Eddig a következő gépek vannak üzemben:

azsurozó-gép.

Applikáló-gép:

varrónőknek, fehérnemű- és kőzimunka-készítőknek nélkülözhetetlen. Mindenféle csipkét és himzést vászon-, bätist- és selyem-kelmébe átvarrás nélkül, láthatatlanul beapplikál.

Fehérnemű stoppoló-gép:

elszakadt, lyukas damasz és vászon fehérneműt gyönyörűen összező.

**D. LÖW RÓZA,** különleges varrógép-munkák vállalata.

**FOG-** tőmések, aranyból, platina, arany és ezüst, amalgamból és a fog színevel azonos porcellánból. =

**FOG-** koronák, hidak, egész fogsorok szátpadla nélkül aranyból, platínából vagy porcellánból. =

**FOG-** kövek eltávolítása, fogak fehérítése és hibás fogsorok átalakítása, valamint javítása. =

**FOGHUZAS.** Tizenhét éves fogtechnikai gyakorlatom, amely idő alatt Berlin, Lipcse, Brüssel és Londonban, nemkülönbön Amerikában a leghíresebb fogspeciálistáknál mint asszisztens működtem, továbbá tekintve azt, hogy műtermem a mai kor legelőkelőbb műszereivel van felszerelve, elég garanciát nyújt, hogy még a legkényesebb esetekben is a legteljesebb mértékben megfelelhessenek. **JACOBI GYULA** vizsg. fogtechnikus Szabadság-tér 4. Bejárat Eötvös-utca 17. Telefon 10-11. szám.

# Répaátvevőket

keres

## a Mezőhegyesi Cukorgyár

Ajánlatok a fenti Cukorgyár Igazgatóságához intézendők. 2519

## Ablakredők

Valódi amerikai önműködő ablakredőnyök gyári raktára, valamint valódi

lignum sanktum-tekegolyók és bábuk

legjutányosabb árakban kaphatók:

**Zimmermann Ignác**

norimbergi diszmű- és játéka-áru üzletében. 2181

Arad, Szabadság-tér 21.

Dobsin,  
Csapágy fém,  
Kazáncsövek,  
Kenőszelence,  
Csőkefék,  
Asbest,  
Olajok,  
Gépszir,  
Benzin,  
Kapáló ekék,  
Permetezők,  
és mindennemű  
Gazdasági gépek  
kaphatók 2408

Burza Testvérek, Aradon.

## DEAFF varrógépek

műhímszere és ipari célokra, utólérhetetlen tartósságuk, könnyű, zajtalan járás.

Waffenrad kerékpárok, Iróangyal védjegyes és Columbia gramophonok, legújabb felvételű Király Ernő lemezek kizárólag

**Hammer Vilmos**

műszerésznél kaphatók  
Arad, Szabadság-tér 5-6.  
Telefon szám 96. 1261

Felhívom a burgonya nagykereskedő urakat, Vörös Kereszt kórházakat, katonai logolytáborokat, katonai élelmezési raktárakat, ha waggontételenként jó, egészséges

## ételburgonyát

és **diót** méltányos árban, ma- és gyar feladó állomásról, vagy 8 napi előzetes rendelés mellett Aradon, ugyancsak vörshagymát, szalonnát és egyéb hűvelyes veteményeket ohajtanak venni, forduljanak bizalommal hozzám.

Egyben felhívom a n. é. közönség figyelmét arra, hogy egy waggon **citromot** kaptam, amit üzletemben és a piaci sátramban fogok igen olcsón árniítani.

Azonkívül értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy minden csütörtökön és pénteken **élő hal** kapható.

Vidéki megbízások legpontosabban eszközöltetnek.

**Lutwák József**

Asztalos Sándor-u. 8. 871

A most lefolyt 35. m. kir. osztálysorsjáték huzásánál

**600,000** K-ás jutalmat  
**2000** főnyereménnyel

**ÖSSZESEN 602,000** K-át

a 36,300 sz. nálunk vásárolt sorsjegy nyerte, mely főnyereményt vevőinknek kifizettük.

Előzőleg is szerencsével kísért főelárusítóhelyünk a már f. évi május 24. és 25-én kezdődő 36. sorsjáték első osztályu huzásához ajánl

### szerencsesorsjegyeket:

Egy egész	I. oszt. sorsjegy ára K	12.—
" fél	"	6.—
" negyed	"	3.—
" nyolcad	"	1.50

Az eredeti sorsjegyeket utánvétellel, vagy a megfelelő összeg előzetes befizetése után küldjük meg a rendelőknek és kérjük, hogy sorsjegyeket postafordulattal sziveskedjék nálunk megrendelni. 6898

## Fehér Lajos és Társa bankháza

a m kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítóhelye

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 39/a.

# Cipő!

## Fatalpalás

készítését, elvállal, valamint gyermek vászon fűzős **fatalpu cipők**, **fatalpu papucskok**, minden színben kaphatók az **Aradi Cipészek Termelő Szövetkezeténél.**

Kérjük kizárólag minket meglátogatni. 2385

# Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR” helyettesíti a rézgalicot. =

A „Peronoszpori” évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor” összetétele kitűnő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinél rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor” kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor” ab Budapest 2 korona. Használati utasítással. 10 kilós próbaesomagot utánvét mellett szállít: 2062

a „PERONOSZPOR” Vezérképviselőt Budapest, VII., Damjanics-utca 30. sz. Viszonteladókna: engedmény!

**Apró hirdetések.****LEVELEZÉS.****Ki volna hajlandó**

distingált, gavallér uri emberek közötti tiszteletes barátságot körül egy 20 éves, tiszta, barna úriassánnyal, az irjon e lap kiadó-hivatalába „Szimpatie” jellegre.

2541

**ALKALMAZÁST KERES.****Másolat,**

címfrást elvállalok. Cím a kiadó-hivatalban.

2587

**Gabonaüzletben**

több évi gyakorlattal, hadmentes egyen állást keres. Cím Klein Izidor Arad, Bocskai-tér 5.

2589

**Pericot**

gép- és gyorsíró gépekben kelyben vagy vidékre. Cím a kiadóhivatalban.

1964

**Penstárhoz**

vagy kiszolgálónak bármily űrletbe, esetleg tőzsdebe ajánlok. Cím a kiadóhivatalban.

1967

**ALKALMAZÁST NYER.****Irodaszolga**

tiszteletes, megbízható, lehetőleg nőtlen, azonnal felvétel. Cím a kiadóba.

2543

**Jóerkölcsű fiúk**

a rövidáru szakmába tanulókat felvétellel felvételnek. Fessig és Hirschfeld cégnél, Boros Béni tér.

2586

**Vidékre**

kétféle családhoz erős mindenek esetét felvétel. Értekezni lehet Török Gábor-u. 19. szám.

2547

**Szakácsnő,**

30—35 év körül, ki éves, jó bizonyítványokkal rendelkezik, urinál alkalmazást nyer. Cím a kiadóban.

2397

**INGATLAN.**

Edelspacher-utca 11. sz. ház eladó.

2588

**Eladó**

5 szobás modern magánház, kényelmes melléképítményekkel a be városban. Cím a kiadóhivatalban.

2545

**Magánház**

4 szobás lakással, fürdőszobával, villanyvilágítással, stb. olcsón eladó Flórián-utca 38., Luiza-utca sarok.

2409

**ÜZLETEK.****Egy mosó**

teljes berendezéssel, bevonulás miatt bérszadó egy huszezer lakóú magyar városban. Cím a kiadóba.

2544

**LAKÁST KERESNEK.****Keresek**

junius 1-ére kétszobás lakást butorozva, lehetőleg fürdőszobával. Ajánlatok „Tissa” jellegre a kiadóhivatalba küldendők.

2523

**Keresek**

augusztus 1-re egy 3 szoba, fürdőszobából álló új lakást a be városban. Csiky Gergely-utca 8. szám.

2525

**KIADÓ LAKÁS.****Egyszobás**

utcai lakás minden hosszátartással, junius 1-re kiadó. Óvár- és Ha-6-utca sarok.

2542

**Borbédo**

üzletnek, vagy irodának és lakásnak alkalmas helyiség sarokházban. Bővebbet G. Schmidt Mihály irodájában, Boros Béni-tér 24. sz.

2535

**Azonnal kiadó**

Petőfi-utca 10. számú hátsó I-ső emeleten egy 5 szobás utcai erkélyes, III. emeleten 5 szobás utcai erkélyes lakás, (ebből 2 szoba albeletbe adható) a III. emeleten egy 3 szobás udvari lakás. Minden lakáshoz, a legmodernebb melléképítményekkel tartoznak. Bővebbet ugyanott a házfelügyelőnél.

844

**Modern 6 szobás**

II. em. utcai lakás ujonnan festve, minden kényelemmel ellátva, november 1-re kiadó. Bővebbet Kohn bádigos, Bath,ány-u. 32.

2218

**VÉTEL ÉS ELADÁS.****Bocskai**

száraz szilva kapható Färber Lajos fűszerkereskedésben.

2093

**Liptói túró,**

Groler sajt és vaj naponta kapható kis és nagy mennyiségben Pollák József cégnél.

2549

**Jókarban**

használt buter eladó. Bocskai-tér 5. sz.

2540

**Kékítő**

pótló Mémenthol kapható Pollák József cégnél.

2548

**Hárs I-ső rendű**

Mayunga és Tamatave kapható kis és nagy mennyiségben Pollák József cégnél.

2550

**As új házirendről**

alkotott szabályrendelet kapható Pichler Sándor papírkereskedésben és könyvnyomdájában, Szabadság-tér 1. Telefon 308.

611

**Rékénpör**

kapható Färber Lajos cégnél.

2421

**„Jon”**

az ideális fehér vászon és antilop cipőtisztító szer. Kis üveg 80 fill., nagy üveg 1 K. 10 fillér, kapható kizárólag a Cipőtisztítóban.

181

**Cirok seprő**

kapható Färber Lajos fűszerkereskedésben.

2094

Magánjardó osepítő garnitara használt üzemképes állapotban, eladó. Burza Testvérek Aradon.

2404

**Hárs**

mayunga és tamatave minden mennyiségben kapható Färber Lajos fűszerkereskedésben.

2095

**Új butorhiteli**

Butorok a legjobb kivitelben kaphatók, hitelképes egyéneknek kölcsön és részletfizetésre szállítók Garai Károly bej. cég butorüzletben Aradon, Asztalos Sándor-utca 5. sz.

918

**Veszek**

a legmagasabb árban utaktól levett férfi ruhát, mindenféle egyenruhát, valamint használt butort. Vidékre is megyek. Bieler Ignátz, Szent Pál-utca 12. sz.

229

**Használt**

móli-6 és jutle zsákok, magas árban minden mennyiségben vesz. Herbstein G., Bocskai-utca. Telefon 281. szám.

2489

**Elegans automobill,**

feketére festett, üveges, hintószerű, teljesen jókarban levő, eladó. Felvilágosítást ad Molnár Albert Makó, Arad-u. 28.

2507

**30—35 Hl.**

9—12 szeszifokos prima minőségű tiszta szilvapálinka eladó. Cím a kiadóhivatalban.

2508

**KÜLÖNFÉLE.****Vasárnap reggel**

a Szeged felé induló vonaton, Szőregen kiszállva, a vasúti kocsiban felejtettem Rosenblüh H. és Társa cég papírjába csomagolt, papírveteszőanyagot. Felkérem a becsületos megtalálót, sziveskedjék a csomagot, illő jutalom ellenében, Rosenblüh H. és Társa aradi céghez juttatni. Továbbá kérem a tisztelő és szabó urakat, ha a nevezett kezmét a megtaláló eladásra felajánlaná, arra a fentemlített céget figyelmeztetni sziveskedjenek.

2582

**Az angol**

fájdalomcsillapító Bengue balsamot teljesen pótolja a Hehs—Földes-féle fájdalomcsillapító balsam, teljesen azonos összetételű, mint a Bengue liniment, ára 2 korona. Földes gyógyszerár, Hehs gyógyszerár.

12

**10 mm. magköles eladó.**

Cím:

Kera János, Borosjenő

**Matteine-féle****patkány- és egérirtás**

új eljárás szerint.

Patkány- és egérirtáshoz ajánlok patkány- és egérirtó-szereket. A XX. század legmegbízhatóbb patkány- és egérirtó-szere, csak patkányt és egért öl meg, emberre vagy állatra nem veszélyes, tehát mindenütt elhelyezhető.

A patkány- és egérirtó bacillus árai:

1 kis adag 2—300 patkány kiirtására 6 K.

1 nagy adag 3—600 patkány kiirtására 12 K.

**„Matteine”**

vegyszeri laboratórium

Arad, Boros Béni-tér 1. szám.

Telefon 10—45.

2511

**Ertesítés!**

Tisztelettel tudatom a n. é. hölgyközönséggel, hogy

**harisnyakötődémet**

Weitzer János-utca 15. sz. alól a főpostával szemben Weitzer János-utca, 11. Kintzlig-házba helyeztem át. További szives támogatásukat kérve, maradok tisztelettel.

2389

özv. Braun Ignácné.

**Rum—likör**

essentiák és compositókban ariandó nagy raktár.

Saját védjegyzett „Rumaron”

50 filléres üvegekben, mely 2 liter finom tearum készítéséhez elegendő, mindenütt kapható.

502

Nagyban kapható:

**Szemző Armin**

árnygyőrségénél, Arad

Telefon 592. szám.

Málna-éter, valamint l. Málna-eszenc kapható.

Málna-éter, valamint l. Málna-eszenc kapható.

**Iparos szálló**

azonnal átadó.

Bővebbet:

Kálvin János utca 33. sz.